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1. /lejeHne ¢ OCTATKOM B €BKJIMJIOBOM KOJIbIIE

ObsacTb nenoctHOCTH R Ha3BIBaETCS €6KAUJ080T 00.4GCNBIO, €CTTU CYTIECTBYET KaKasi-
160 DYHKIHUS ¢ U3 MHOYKECTBA €r0 HEeHYJIEBBIX 9JIeMeHTOB BO MHOKecTBO {0, 1,2, ... },
o01agaoIast CIeAVIONKUM CBORCTBOM: Mg JTIOOBIX a,b € R Haiinyrcs takue ¢q,r € R,
910 a = bg+r u aubo r = 0, 160 p(r) < ¢(b). Koasbua Z, k[z|, Z[i] = {a+bi | a,b € Z}
ABJISIOTCS eBKJIMJIOBBIMEU 00 1acTaMu. B Z B kauecTBe (DYyHKIUN (0 MOZKHO B3ATH OOBITHOE
abcosoTHOe 3HavYeHre. B Kosiblie k[x] HyKHOMY yCJIOBUIO GYIET YAOBIETBOPSTH (DYHK-
IMsl, CTABSINAsT B COOTBETCTBHE KaXKJIOMY MHOTOUIeHY ero cremnenb. st a + bi € Z[i]
MOKHO TIOJIOKHATD ¢ (a + bi) = a? + b?. DaeMenT ¢ Ha3pIBaeTCsa (HEMOTHBIM) “%acmHbiM,
r — ocmamkom npu Jejennn a Ha b (0obo3nauvenne ¢ = qt(a,b),r = rem(a,b)). Ecin

r =0, TO rOBOPAT, 4TO @ jeaurcs Ha b (3amuch a:b wnu bla).
IIpumeps! permenus 3aaa4

1. /lokazkuTe, 94TO KBaJpaT IEJ0TO YUCIa He MoxKeT umeTh Buj 4k + 2, k € Z.

Permtenne. PaccMoTpuM mpon3BOIBHOE TEJI0€ 9UCI0 Z U TMOJIEJUM ero ¢ OCTATKOM Ha,
4z =4q+7r, 0 <r <4 Torma 2% = (4q + r)? = 4(4¢* + 2qr) + r*. Ecou v = 0 uian
r =2, To 22 umeer suj 4k, k € Z; eciu r = 1 wim r = 3, 0 2% umeer sun 4k +1, k € Z.
Takum oOpa3zomM, KBapaT HEJ0r0 YKC/a HE MOXKET UMETh OCTATOK [[BA [IPU JICJICHUH HA,
4, 10 ecTh He MOXKeT ObITDH TpejicTaBieH B Buje 4k + 2, k € 7.

2. B kosbiie Z[i| npousBecTy eBKJIRIOBO JeeHue siementa o = 1224197 Ha s1emMeHT

B=5—11i.
Permenne.
o 1224190 (122+19i)(5+ 114) 401 N 1437
B 5-11i  (5-11)(5+11i) 146 146
37 23
= 10 —— -]
(3 + 02)—!—( 46 1462)
Otcrona
37 23
= 10 — 1) [~ — =i | = 107) — 3 + 2i.
a=[3(3+10i) + (5 z)( 16 146) B(3+410i) — 3+ 2i

Urak o« = Bg+r, tae ¢ = 3+ 10i, r = —3 + 2i. 3uech ¢(r) = 9+ 4 = 13, p(B) =
25 + 121 = 146, T.e. o(r) < ¢(b).

8n + 71
3. Ilpu kakux HATYPAJIBHBIX 1 COKPATUMa, JPOOh m?
n
Pemtenne. [Tyctes uncaurens a = 8n + 71 u 3namenareib b = bn + 46 KpaTHBI 9UCTy
d, Trorma d mesut ba — 8b = —13. Orcooga moaydaem, 9TO ecJu Apodb COKPATHMA, TO

ToJIbKO Ha d = 13. Tenepb J0OCTATOYHO YKA3aTh TOJBKO T€ 3HAYEHHS N, MPU KOTOPBIX

4



b (nmm a) pemurca wa 13. IMoxywaem, aro 13 menut 5n + 46 Torga m TOJBKO TOrjIA,

korja 13 menut gyncyao dHn + 20, a 370 B ¢BOIO 09epeib pABHOCUIBHO TOMY, 9TO 13 Aeant

8n + 71
n + 4. Takum obpaszom, 1pobb T COKpaTUMa B TOYHOCTH TOTJA, KOTJA OCTATOK OT
n

Jejienusd ducjia n Ha 13 pasen 9.
Zameuarue. HeMHOTO 11032K€ 3aliCh perenns MOA00HBIX 3329 Mbl CTAHEM BOCIIPO-
U3BOJUTH, UCITOJIB3YA A3BIK N CBOMCTBA YHUCJOBBIX CpaBHeHI/IfI.

YupakaeHusd

B zagadax 1-18 gaubl HEKOTODPbIe W3 TEIBIX nces a, b, gt(a,b), rem(a,b). Tpebyercs
HafITH OCTAJLHBIC U3 9TUX YUCEL.

Ne zamaa | a b | qt(a,b) | rem(a,bd)

1. 0 77

2. 43 15

3. -43 15

4. -273 | 35

D. -3 -7

6. 323 | 17

7. -93 | -21

8. d 7

9. 3 -2

10. 25 3

11. -30 -4

12. 1899 73

13. -1899 -73

14. ) 2
15. ) 2
16. -10 1
17. -10 2
18. -21 5) 12

19. Moxker ju Tpu JejeHWHN TEeJI0r0 YHCIa @ Ha 1eaoe ducio b # 0 momydurcs
YACTHOE ¢ W HEKOTOPBIl OCTATOK T, €CJIN

a) a = 555, ¢ = 19;

b) a = 589, g = 275.

20. Haiitu nambosibiiiee 1ieji0e 9KCJI0, jlatoliee npu Jjejenun na 13 vacruoe 17.

21. /Toka3arh, 9T0 KBaJIpaT HEYETHOI'0 HATYPAJBHOIO YNC/Ia IPU JIeJeHIH Ha 8 J1aeT
ocTaTok 1.

22. Jlokasarh, 9TO cyMMa KBaJIpaToOB ABYX IIOCIEI0BATE]bHBIX HATYPAJIbHBIX THCET
OpHy JeJleHnu Ha 4 Jaer octaTok 1.



23. Jlokazarb, 9TO €CJii KaxK/J10e U3 JIByX YUCEeJI IPH JeJeHUN Ha M JIaeT OCTaToK 1,
TO U UX IIPOU3BEJCHUE TIPU JAeJCHUU HA M JAeT OCTATOK 1.
24. JlokazaTb, 9T0 3m + 2 He MOXKeT ObITh KBaIPAaTOM IEJI0T0 YHCJIA.
25. JlokazaTb, 4TO CpeJId IATH IOCJIEI0BATEIHHBIX HATYPAJIbHBIX YUCET OJHO Jie-
JIUTCS Ha J.
26. okazarb, 4T0 cymMMa 21 + 1 1oc/1e/10BaTe/IbHbIX HATYPAJIbHBIX YUCEJT JEJUTCH
Ha 2n + 1.
27. Jlokaxkute, 910 JIjIs1 JIIOOOTO TEJIOTO N
a) n® —n penurca na 3;
6) n® — n gemurcs HA 5.
28. JTokazarh, uro eciu 7 | n? + k% ro 7| nu 7| k.
29. JlokazaTh, 910 ecaim m — p | mn + pg, To m — p | mq + np.
30. TTpm kakux 1eJbIX 3HAYEHUSAX N CJAEAYIONasa JAPo0b eCTh Me0e JHCI0
dn — 7
a) o
2n+3
b)

n?—n+ 3?
n+1

31. B kouibue Z[i| Ipou3BecTH €BKIIMIOBO JeICHHE

a) 32 na 2 + 3i;

b) —11 + 13i ma 3 — ¢;

¢) 15+ 4i ma 10;

d) 14 + 18 na 13 — 19:.

32. Jokazarh, 9410 KOJIBIO Z[i| HEeJbIX TayCCOBBIX YHCE SBJISIETCS eBKJIHIOBBIM KOJIb-
IOM.

33. Jlokasarh, ato koibno Z[v2] = {a + b2 | a,b € Z} aBnsercss eBKIMIOBHIM
(ykazamue: @(a + bv/2) =| a® — 2% |).

34. Ilyctb p — npoctoe quciao. Obosnauum depes (Q, MHOXKeCTBO BceX palliOHAIbHBIX
qHCeJ, KOTOPbIE MOYKHO IIDEJICTABUTH B BUJE JAPOOH CO 3HAMEHATEJEM, HE JIeJIANIEMCS
Ha p. Jlokazarpb ciemyonme yTBepK IeHNsL:

a) Q) — MOAKOJIBIIO KOIbIA PAIMOHATIBHBIX THCE;

b) mroGoit snement a € Q,, a # 0 MOXKHO NpeACTABUTD B BUIe a = pre rue k € N,
e € Q,.

¢) st aneMenta a u3 b) monoxuMm p(a) = k. Toraa (), — €BKIRIOBO KOJIBIIO.

35. JlokazaTh, 9TO €BKJINI0BO KOJIBIO SBJSIETCS KOJIBIOM IVIABHBIX HJEAJIOB.

36. /Tokazarh, 94T0 KOJIBIO Z[x] He aBasgeTCs eBKIMIOBBIM (yKaszanue: uiean (x, k),
riae k # 0;+1 He sBJIsieTCs TIABHBIM UJIEATIOM).



2. IIpocThie m cocTaBHBIE 3JIEMEHTHI (PaKTOPHUAJIBHOTO KOJIBIIA

HenyneBoit snement a Kosbla R Ha3biBaeTCst cocmaHvim (IPUBOIUMBIM), €CJIH
a = bc, tae Hu b, HU C He ABJAIOTCH OoOparuMbiMu. [cim w3 npejgcraBiaeHus a = be
caemyer, 9To b0 b obparnm, aubo ¢ 0OpATHM, TO @ HA3BIBAETCS NPOCMvLM (HETPHBO-
JIAMBIM ). DTO ONpe/IeJIeHre BIOJIHE COTTIACYETCs ¢ TIPOCTOTOM MEeJTbIX TUCes I HEelpPH-
BOJIIMOCTHIO MHOTO'JIEHOB.

JIBa sjiemenTa 00JIaCTH HEJOCTHOCTU [ HA3BIBAIOTCS GCCOUUUPOBAHHBLMU, €CJIH OHU
OTJIUYAIOTCH OOpATUMbIM MHOXKHUTEJIeM. TakuM oOpa3oM 3jemMenTwl a,b € R accoruu-
poBanbl (06o3HaYeHWE a ~ b), ecan cyriecTByer Takoii asement ¢ € U(R), aro a = be.
Herpynno ybenuTbes B TOM, 9TO OTHOIIIEHHE aCCOMUUPOBAHHOCTHU SABJISETCA OTHOIIEHH-
€M SKBUBAJEHTHOCTU. MHOMKeCTBO BCEX JIEMEHTOB OOJACTH MEJOCTHOCTH PACTIaIaeTcs
Ha 4 xJacca:

1) MHOKECTBO, CcozepzKaliee OJIMH JEMEeHT — HYJIb;

2) muozxectso U(R) 06paTuMbIX 3JI€MEHTOB;

3) MHOXKECTBO COCTABHBIX 3JI€MEHTOB;

4) MHOYKECTBO TIPOCTHIX IJIEMEHTOB.

[Tocaenuue ABa KJAacca MOTYT OBITh MYCTHIME (€Cau 00JIAaCTh MEeTOCTHOCTH — MOJIe).

[lesiocTHOE KOMMYTATHBHOE KOJIBIIO HA3BIBACTCS (PAKMOPUAAbHOLM (HIH KOJBIOM C
OJIHO3HAYHBIM DA3JI0KeHHEM Ha MHOXKHTEJIH), eClau J0O0H HeHyJIeBOi HeobGpaTHMBbIi
9JEMEHT @ STOTO KOJIBIA OJIHO3HAYHO TPEJICTABUM B BHUJIE

a=pip2...Pn (1)

rae Pi,P2,...Pn — HPOCTBIE 3JEMEHTBHI U3 R; MO OJHO3HAYHOCTHIO MBI MMEEM BBHUILY
CJIEJLYIOIIEe: eCJIn

a=qqz2---9m (2)
— JPYroe IPEJACTABJCHUE, TO N = 1M, 1, HOCJIe IOAXOAAIIEH IIePeHyMEePALNN 3JIeMEHTOB,
BBILIOJIHEHO D] = U1q1, P2 = U2G2,- .-, Pn = UpGn, Tae Juis jmwoboro i € {1,2,...,n}

SJIEMEHT U; OOPATUM.

[[Iupoko u3BeCTHLIMU MpUMepaMu (HAKTOPUATBHBIX KOJIEIl SABISIOTCS KOJIBbIO 7, Tie-
JIBIX YHCEIT, KOJIBIIO Z[i] NeJbIX rayccoBbIX Yuce] U Koyblo F[z] MHOrOWIeHOB 0T 0HOM
nepeMenHoit Ham mojaeM F. Ilpm 3ToM , B caydae Z HENPHUBOIUMBIE 3JIEMEHTHI — 3TO
IpoOCThIE YUCJIa U IIPOTUBOIIOJIOXKHBIE K HUM; O6paTI/IMbIe QJIEMEHTBI — 3TO +1. TaKI/IM
obpazom, B paznoxkennsx (1) u (2) yuciaa p u ¢ npu MOAXOAAIIEH YIOPSTOYEHHOCTH
OTJIMIAIOTCS TOJBKO 3HAKOM. B cirydae Koubia F[x] HenmpuBouMbie MHOKUTEH OT/TH-
9AIOTCs CKATAPHBIM MHOKHATEIeM. [IpuMepoM HebaKTOPUATIBLHOTO KOJIbIA (HO [eJ0CT-
HOTO, ¢ Pa3I0KeHHeM Ha IIPOCTEIe MEOYKITEH ) ABIAeTcs KOTbIO Z[y/—3] KOMILIeKCHBIX
qnces Buaa a+by/—3, rae a m b — mesble unciaa. B 9ToM KoJIbIe sjeMent 4, HAIIPEMED,
pa3jiaraeTcd B IPpOU3BEICHNC HECIIPUBOAUMBIX MHOZKHUTeJIel CyHieCTBeHHO pa3JIMYHBIMHA

crocobamu:
2:-2=4=(1+V-3)(1 —v-3).



IIpumeps! pemenus 3aaa4

1. JTokasarb, 4TO HAMMEHBIHI OTIMYHBIT OT 1 Jesuresib coCTaBHOrO Yucaa a (1o-
HITHO, 9TO OH OyJeT MPOCTHIM) HE HPEBOCXOIUT /.

Permenue.

JlefcTBUTEIBHO, IIYCTh ¢ — ITOT JeJuTeb. Torna a = qa; u a; > q. OTKyaa cIeayer,
aro a > ¢* u q < +/a.

2. Jlokazarb, 9TO MPOCTOE YHUCJO P KOJbIA 7 SBASETCS COCTABHBIM 3JIEMEHTOM
KOJIbIa Z[i] TOrja U TOJLKO TOTJa, KOrJAa CYIeCTBYIOT TaKhe Iejble TUC/Ia 1M, 1, 9TO
p=m?+n?

Pemrenmne.

Heobzodumocmsb. TlycTh npocToe 1ejioe 4ucio p ABIAeTCs COCTABHBIM 3JIeMeHTOM B
koublie Z[i|. Torna p = (a + bi)(c + di), vue a, b, ¢, d — nenanie, (a + bi), (b+ di) —
neoGparumble saementbl. [lpu stom [p|? = (ac — bd)? + (ad + bc)?. TIocKoIbKY 9UCIO P
— JlefiCTBATE/ILHOE, TO OHO COBIAJAET C CONPSIKeHHBIM eMy YUCIOM P, riae p = (ac —

bd) — (ad + be)i. Vimeem:
pp = |p|* = a’c + B*d* + a*d® + b’ c? = a*( + d&*) + (P + d*) =

= (¢ + d*)(a* + b*) = p*.

Toryia, corIacHO OCHOBHOM TeopeMe apupMeTHKH, IoayduM: p = a? + b = ¢ + d2.

Jlocmamounocms. Ilyets p = m? + n?. Torga p = (m + ni)(m — ni) 1 37I€MeHT p B
KOJIbIE Z[i] SBISETCS COCTABHBIM.

Sameuanue. VI3BecTHO, UTO BCAKOE MPOCTOE YnCI0 BuAa 4k + 1 Bcerma mpeacraBuMo
B BHJIE CYMMBI JIBYX KBAJPaTOB HEJbIX YHCE] U TaKOE IHPeJCTaBJIeHHe OJHO3HAYHO C
TOYHOCTBIO JI0 IIEPECTAHOBKHU CJaraeMbiX. B Toxke BpeMs uuncia sujga 4k + 3 He MOryT
OBITL TpeIcTaBIeHb B BuAe cyMMbl m? + n?, T.K. cymma m? + n? upu nenenuu Ha 4
ngaer b octarku 0, 1, 2. Takum ob6pasom, pocTbiMu B Z[i] SBISIFOTCS T€ U TOJBKO
T€ TPOCTHIE YHCJIA, KOTOPBIe Npu Aejgenun Ha 4 gaior B ocrarke 3. [lose3Ho Takzxke
ncnosnb3oBarh caenywomuii dakr. [ycrs p € Zli], p = x + iy, tne © # 0, y # 0.
HHCI0 p ABIAETCS MPOCTHIM JIEMEHTOM KOJIbIA Z[i| B TOYHOCTH TOTJA, KOTJA YUCI0
n(p) = 2% + y?, Ha3BpIBaeMOE HOPMOH YHC/A P, ABIACTCA IPOCTHIM B KOJIbIIE Z.

3. Paznoxutn unciao 18 + 4i u3 Kosibla Z[i| Ha TPOCTBIe MHOKHUTEH.

Pemenue.

Bamerum, uro 18 + 41 = 2(9 + 2i). Tockosbky, 2 = 12 + 12, To uncio 2 aBnsercs
COCTABHBIM B Koutblie Z[i], 3aech 2 = (1+1)(1—14). Hopma uncna 9+2¢ pasna n(9+2i) =
8144 = 85, rme 85 = 17-5. CienoBaresibHo, ducyo 9+ 2¢ cocraBHoe, T.e. 9+ 21 = - 3,
npudeM n(a) = 5, n(f) = 17. Torga B kKagecTBe (v MOYKHO, HATIPUMED, B3SITH THCIO 2+ 1,
a B Kauecrse [ — uncso 4—i. [Toydaem HCKOMOE pa3/ioKeHue Ha MPOCThIe MHOKHATE/IN:

18 4+ 4i = (14 4)(1 — i) (2 + ) (4 — 4).



YupakaeHnusd

B zamagax 1-13 mox o0BeMIIIONIIM KOJBIIOM TOHAMAECTCS KOJIBIIO MEJLIX THCE.

1. Cpenn mepedncaIeHHbIX YHCesl YKa3aTh COCTABHBIE W PA3IOKHUTH UX HA MPOCTHIE
MHOXKHTEJH B KoJiblie Z: 127, 437, 509, 919, 1079.

2. Ilpumenus "pemero DparocdeHa'BHIIICATH BCe MPOCTHIE THCJIA M3 HHTEPBAJIA
[2, 100], [190, 200].

3. okazarh, 910 MexKay n 1 n! (n > 2) comepKuTest XoTs Obl OJHO POCTOE TUCIIO.

4. Hamucarb 12 nocenoBareIbHbIX COCTABHBIX dncesa. CKOIbKO MOCIeI0BATeIbHBIX
COCTABHBIX YHCEJI MOXKET BCTPETUTHCS B HATYPAJbHOM psijie’

5. Haiitm Takoe HaTypaapHOEe n, 9T0 uucaa n, n+ 10 m n + 14 — mpocthie.

6. HaiiTu Takoe mpocToe YHCIO p, YTOOB 2p® + 1 TozKe OBLIO IPOCTHIM.

7. Hokazarb, 4ro (3, 5, 7) — euHCTBeHHAs TPOiiKa "HpocThIx-0m3HenoB" (1Ba mpo-
CTHIX YHCaa 06pa3yioT napy OJM3HENOB, eCIH OIHO U3 HUX Ha 2 GOJIbINe JAPYyroro).

8. Haitiaure BCe npocThie duc/a, KOTOPhIE ABJIAIOTCA OJHOBPEMEHHO CYMMOW JIBYX
HPOCTBIX YUCEJ M PA3HOCTBIO JABYX ITPOCTBIX YHCEJI.

9. Jlokazarb, 4TO IpHU JeJeHHH IPOCTOro 4umciaa Ha 30 B ocTaTKe HE MOXKeT ObITh
COCTABHOI'O YHCJIA.

10. JTokazaTs, uro ecam p u Sp? + 1 — mpocteie, To 8p? + 2p + 1 — Toxke mpocToe.

11. Ilycth @ m n — warypajbuble 4yucsaa, oosbirue 1. Jlokaxkure, 9TO €CJiM YUCJIO
a" — 1 mpocroe, 10 a = 2 u n — npocroe. (Yucaa Buga ¢ = 2" — 1 HA3BIBAIOTCS YUCTAMI
Mepcenna. Hanpumep, 2° — 1 = 7 u 2° — 1 = 31. HeussecTHO, 6ECKOHEUHO JIX MHOTO
ances Mepcenna. )

n(n+1)
12. HaiiTu BCe nmpocTbie YncjIa BUIa, — 1, Tie n — HATYpAJIbHOE YHCJIO.
2 )
13. /lokazkuTe, 9TO BCIKOE HMPOCTOE YUCTIO P, OOJbIIee TPeX, MPeICTABUMO B BHUIE

6g+t1,qge N.

14. dsngerca au ancao 2'° + 52 cocrapupm?

14. Jlokazarh, 9TO OTHOIINEHNE aCCONUUPOBAHHOCTH SABJISIETCS OTHOITEHNEM SKBHBA-
JIGHTHOCTH.

15. Haiitu rpyumny eauHui Kosibia Zi].

16. Kakue u3 cienyomux quces siBISIOTCS IPOCTBIME B KoJble Z[i]: 5y 7; 2 4 i;
14+2i;1+30;1—3;3419,3—1¢7

17. Haiitu Bce pasJioykeHWs Ha ITPOCThIe MHOXKHUTeN uucea 2, b, 9 + 124, 23 + 71,
11 + 3¢ B KostbIIE Z[i].

18. Ilycts p — mpocroe uncio B Z. Jokaxure, uro B kosbie Q, (cm. 3amady 34 B
TeMe 1) TPOCTHIMU IJIEMEHTAMH SBJISIIOTCS P U BCE aCCONUUPOBAHHBIE C P, U TOJBKO OHH.

19. Mycrs A — koJbIO TiaBHBIX HieasnoB, a € A, a # 0. Jlokazars, uro (a) —
MAaKCHMaJIbHBIN Weasl TOTJA U TOJBKO TOT/A, KOTJAA @ — IIPOCTOH 31eMeHT KoJbia A.

20. Ilycte A — KobIIO IyIaBHBIX uaeasioB, a € A, a # 0. /lokazars, 910 axTop-
KOJIbI0 A/(a) ABIAsSeTCS TOJeM B TOYHOCTH TOTIA, KOTJA ¢ — TPOCTOM JeMEeHT KOJIbIa
A. BepHO sz 9TO yTBep:KIeHHe 115 MPOM3BOJBHONR 001aCTH HEJIOCTHOCTH?



3. Hauboapinnii ob1muii gejanrejab 1 HanMeHbIIIee olIiee
KpaTHOE 3JIEMEHTOB KOJIbIIa

IIycts R — menoctHOe KOTBIO. Hauboasvwud obwut deaumens (wam npocro HO/)
JIBYX 3JIEMEHTOB @, b € R ecrb 3jiement, 06o3HadaeMblii cumsosiom (a, b) u objiagamonmit
ABYMd CBOHCTBaMU:

1) d|a, d|b;

2) cla, clb = c|d.

dcHo, uro BMecTe ¢ ssemeHTOM d cBoiicTBaMu 1), 2) obaajaer Jr060H accormuupo-
BaHHBIN ¢ HUM 3jemeHT. OOparHo, ecan ¢ U d — JBa HaUOOJIbIIMX ODIIMUX JIEJTUTEIsI
9JIeMeHTOB a 1 b, T0 Oyaem umets c|d, d|c, Tak 4to ¢ u d accormuposanbl. O6o3HAYEHEE
(a,b) oTHOCHTCS K JIFOOOMY W3 HUX, T.e. B 3TOH 3alUCH ACCOIMMMPOBAHHBIE J€MEHTHI He
paziudatorcsa. C y4eToM TOro COTJIAIeHHs] K ONpeeIsdonuM cBoiicteam 1), 2) Hau-
OOJIBIIIEro ODIIEro JIeTUTeId 100aBATCA CJIeyIONIne:

3)(a,b) = a < alb;

4)(a,0) = a;

5)(ta,tb) = t(a,b);

6)((a,b),¢) = (a, (b, ).

CroiicTBO 6) MO3BOJISET PACTIPOCTPAHUTD MOHATHE HA MPOU3BOJIBHOE KOHETHOE JHC-
JIO JIEMEHTOB.

ITo anagorun ¢ HOJI BBOAMTCS BBOMMTCSI AyaJibHOE HMOHSTHE HAUMEHLULE20 00ULE-
20 Kpammuozo m = |a,b] snemenToB a,b € R, Tak:Ke ONPEJETEHHOIO C TOYHOCTHIO 10
aCCOIMUPOBAHHOCTH JIBYMSI CBOWCTBAMM:

1’) a|m, blm;

2’) ale, ble = mje.

B uacrHocTu, nosaras ¢ = ab, nojydaem, 4ro m|ab.

Teopema 3.1. ITycmo das asemenmos a,b yeaocmmuozo xoavua R cyuecmsyrom (a,b)
u [a,b]. Toeda

a)[a,b] =0 a=0VvVb=0;

b) {a #0,b#0,m = [a,b],ab=dm} = d = (a,b).

U3 cBoiicrs 1), 2), 17), 2”) win Teopembt 3.1 HeJIb3s U3BJIEUb HI CIOCOGA BHIYUCIEHYS,
HU JIOKa3aTeJbCTBa cymecrBoBanus (a,b) u [a,b]. B reopeme 3.1 B b) ycranasiuBaercs
JIMIIb COOTHOMICHNE MEeXKJAYy HUMH.

Teopema 3.2. [Tycmv R — 0baacmb yesocmuocmu ¢ Pa3A0HCEHUEM HA NPOCMBLE MHO-
orcumenu. Odnosnaunocms pazaoscenus ¢ R (dakropuanbaocts R) umeem mecmo
mo20a U MoAbko mozda, Kozda A10001T npocmoti aremenm p € R, deaswuti npoussede-
Hnue ab € R, deaum no kpatinet mepe odun u3 muoncumenets a, b.

[Iycts R — daxropuanabhnoe kojbno. Obo3nadnm depe3 P Takoe MHOXKECTBO IIPO-
CTBIX 3JEMEHTOB B R, 4TO BCSKHIT TPOCTOi 3jieMeHT u3 R acCOnMuMpoBaH C OJHUM U
TOJILKO OJTHUM 3JIeMeHTOM u3 P (Takoe paszbneHne BO3MOXKHO, TaK KaK OTHOTIEHHEe acCo-
IIUAPOBAHHOCTH SIBJISIETCST OTHONIEHUEM KBUBAJIEHTHOCTH ). PaccMaTpuBast pasiozKeHust
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JIBYX 9JIEMEHTOB a, b € R yjj00HO CYUTATH, YTO B HUX BXOJUT OJMHAKOBBIE 3JIEMEHTHI U3
P, HO HEKOTOPBIE, BO3MOYXKHO, C HYJIEBBIMH TTOKA3ATEIIMU, T.€.

a:up’fl...pfs,b:z/plf...pf;, (%)

e ull, v|1; k; > 0,0, >0, p, € Py 1 <i <.

[Tpu momoru Teopembl 3.2 1mojiydaeTcsd JIerko 3an0OMHUHACMbI it

Ipusnax deaumocmu: Ilycts a,b — saemMenTH (HPaKTOPUAJHLHOTO KOJAbIA R, 3amm-
canubie B Buje (*). CupaBe/TUBbl YTBEPKICHUS:

1) a|b Torma u Toabko Torma, Koraa k; < l;, i € {1,2,...,s};

2) (a,b) = pi'...pts, te t; = min{k;, ;}, i € {1,2,...,s};

3) [a,b] = p ... ple, vae by = max{k;, i}, i € {1,2,...,s};

Takum obpazom, B KadecTBe t; HYKHO OpaTh HAUMEHBITUH U3 JABYX MOKa3aTesei ,
a B KadecTBe h — MakcuMaJsbHBIA. B gacTHOCTH 3/1eMeHTHI a,b € R B3amMHO IIPOCTHI
(r.e. (a,b) = 1) B TOYHOCTH TOIJIA, KOTJIA TPOCTHIE MHOKHUTEH, BXOASIINE B PA3TIOKE-
HHUe OJHOIO 3JIEMeHTa, He BXOIAT B pasjoKeHue Apyroro. HemoctaTok 3Toro mpusHaka
JIEJIMMOCTHU 3aKJ/II09aeTCSd B TOM, UTO Ha MPAKTHKE OBIBAET BECbMa TPY/IHO IMOJIYIUThH
paznoxkenue Buga (*). Jlaxe B cryuae R = Z npuxXomuTcst TOBOJBCTBOBATHCS HE3HAYH-
TeJIbHBIMU BapUAIUAMEI METOa IIPAMOI0 Imepedopa IPOCTHIX THCe, MEHBIIUX JAHHOIO
aucia n. Tem Gosee TPHSTHO, YTO B €BKJIUIOBBIX KOJbIAX (KOTOpbIE (hakToOpuaib-
Hbl) uMeercst 3hekTUBHbIH c110co6 Beiuncaenus (a,b) u [a,b]. B eBKINIOBBIX KOJIBIAX
cymecTByer crnocod Haxoxaenus (a,b), HazpiBaemblil aszopummom FEexauda u 3ax/io-
YAOMANRCA B CJICIYIOIIEM.

[TycTs nanbl HeHyJIeBBIE 3jIEMEHTH a, b eBKInmIoBOTO KOJbia R. [Ipumenss mocra-
TOYHO DOJIBITIOE (HO KOHEYHOE) YUCIO PA3 AJITOPHTM JeJeHHs ¢ OCTATKOM, MbI ITOJIY ITUM
CHCTEMY PaBEHCTB ¢ MOCIeIHUM HYJIEBBIM OCTATKOM:

a=qb+r,p(r1) < )

b= qor1 + 72, 0(r2) < (1)
1= qsr2 + 13, 0(r2) < o(r3)
Th—2 = QETh—1 + Tk, ©(T%) < ©(rr—1)
Th—1= Qk1Tk, Tht1 = 0
[Tocsiequunit OTAMYHBIT OT HyJISI OCTATOK T SBJISIETCS HaUOOJIBIITIM OOIIUM JIe/JIUTe/1eM

3JIEMEHTOB ¢ 1 b.

Teopema 3.3. B eskaudosom woavuye R aobwve dea anemernma a u b umerom nau-
boavwut obwut deaumenrdv u HaumeHnvwee obuiee kpamuoe. Ilpu nomowsu anzopum-
ma Eexauda moocno watimu maxue u,v € R, wmo 6ydem 6wuinosneno coomHouLeHue
(a,b) = au+bv. B wacmuocmu, aremermos a,b € R 63aumHo npocmuv. mo20da u moavko
moeada, Ko2da cywecmeyrom sasemenmo, U,V € R daa komopwz au + by = 1.
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CaenctBue 3.1. Ilycmo a, b, ¢ — anemenmol e6xAudoso20 korvua R.
(i) Ecau (a,b) =1 u (a,c) =1, mo (a,bc) = 1.
(ii) Ecau albe u (a,b) =1, mo alc.
(1ii) Ecau bla, cla u (b,c) =1, mo bcla.

IIpumeps! pemenus 3aaa4

1. Haiiaure nanboabmmit oOInit AenTe/ b 1 HauMeHbIlee o0Iee KpaTHOe THCE
1500, —1224, —1440.

Pemenne. /Ina pemenus 3agadm pasjaokKuM Kazxkgoe m3 gumcena 1500, 1224 u 1440
Ha IpoCThle MHOXKUTeaH. Jlerko ybeaurnhea B ToMm, uto 1500 = 22 - 31 .53 1224 =
23.32.171, 1440 = 2°-32.5!. Boibupasi MUHNMAJIbHBIC 3HAYCHI HOKa3aTe el BXOJAAMINX B
pa3/I0sKeHUs TPOCTBIX YHce 1, Mbl ojtyunm, uto (1500, —1224, —1440) = 22-3.5°.17% =
22.3 = 12.

AHaJIOrn9HO, B3B MAKCHMAJIbHbIE 3HATEHU MOKa3aTe el BXOAAIMNX B PA3IOKEHUS
IPOCTHIX "mcesT, Haxoaum [1500, —1224, —1440] = 2° - 3% - 5% - 17! = 612000.

2. B kombie Z[i] Beraucauts (o, §) u HaiiTn auHeiinoe npencrasienune d = uox + vf,
e a = 14+ 184, B = 13 — 19.
Pemtenne. Pazennm eBknmoBo amement o Ha (. [logyunm: o = Bq + r, re q = 1,

r = —5+ 5i; T.K. r # 0, TO meauM gaJsee [ Ha T
B 13—19i (13—19)(-5—5i)) 16 3. , 1 2
r —b+ bi 50 5 5= (B {55
Torna

1 2
f=(=34+1)(-5+5i)+ (—5 — 51) (=5 + 5i);
re. B = (—=3+i)r+(3+i). O6o3uauum 3+1 yepes ri. Orkyga naxoaum: § = r(—341)+r;.
T.x. ry # 0, TO AeeHNe TPOIOTIKAEM:

P =545 5(-1+0)B-i)  (-1+i)B 1)

. 344 10 2 e

Taxum obpaszom, ry = 0, nosromy d = (14+18i,13—19:) = r; = 3+1. st HAXOXK eHust
JuHEeRHOTO npejcTaBienus («, 3) = d Beipasum r; u3 paBernctsa § = r(—3 + 1) + 1.
Ionyuum: r; = B — r(—3 +4). B ¢Bow ovepenpb, © Bopasum u3 ycaosusa o = g + 7.
Torna moayqaum, aro d = 1 = f — (=3 +i)(a —if) = a(3 — i) + B(—=3i). Orkyna
d=B—d)a+ (=3i)8, re. u=3—1i, v =—3i.
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YupakaeHnusd

B zajagax 1 — 3 a) ucnoab3ysi IPU3HAK JEJUMOCTH W D) C MOMOIIBIO aJiroOpuTMa
Eskanga maiiru:

1. (607,477).

2. (343,246).

3. (6494, 6303).

4. Haiijure juHeiitHOe 1IpejicTaBienne HauOObINX OOIMKUX JAejnuTe el B 3ajad9ax |
— 3.

5. Haiiru (420,126, 525) u [420, 126, 525].

6. Haitru (529, 1541, 1817) u [529, 1541, 1817].

7. B xoJsiblie Z mpuBeCTH MpUMEP N > 3 B3aUMHO ITPOCTHIX YHCEsI, HUKaKUe JIBa U3
KOTOPBIX HE B3AMMHO IPOCTHIE.

8. Haittu HOJI aByx moc/ie10BATETbHBIX 9€THBIX THCEJI.

9. Haittu HOJI nByx mocJie10BaTeThHBIX HEYETHBIX THCEI.

10. Hokazars, uro ecau (a,b) = 1, To 6o (a+b,a—b) = 1, 6o (a+b,a—0b) = 2.

a

11. Byner jim HECOKpaTHMO# IpOOH , ecJi 1podb 7 Hecokparuma?

a
a+b

12. Tlycers d = (a,b), m = [a, b]. Haiitu (d,m); (ab,m); (a + b, m).

13. Ilycts (a,b) = 1. Haiitu (a + b, ab).

14. Haiitu (n,2n + 1).

15. Haiitu (10n+9,n + 1).

16. Haittu (3n + 1,10n + 3).

17. Jokazarb, uro (a,b) = (5a + 3b,13a + 8D).

18. Ilpu m060M HATypaIbLHOM N HARIUTEe HAaUMEHbIIee O0IIee KPATHOE YHCeI:

a) n®+ 11n u 6;

6) n° + 4n u 10.

19. okaxure, uaro (a,b) - [a,b] = ab pis m06bIx a,b € N.

20. Haiitu HamMmeHbIliee HATYpPaJbHOE YHCJIO, KOTOPOE KparHo duciaaMm 2, 3, 4, 5, 6,
7.8, 9 u 10.

21. Ilyets A — KOJIBIIO TVIABHBIX UI€AT0B, a,b € Au d = (a,b). Hdokaxxure, 910 Me-
eT MecTo paBeHCTBO uaeayioB (a,b) = (d). Joxkaxure, 94T0 1JisI TPOU3BOIBHON 00JACTH
1EJIOCTHOCTH 9TO yTBEPKACHUE, BOOOIE rOBOPsI, HEBEPHO.

22. Tlyctb A — KOJIBIIO TJIABHBIX HaeasoB. JloKazkuTe, 9TO s 37eMeHTOB a,b € A
paBercTBo A = (a,b) BBITIOIHSIETCST TOTIA W TOJIBKO TOTA, Koraa (a,b) = 1. Bepro in
9TO YTBEPZKEHME /IS 3JIEMEHTOB IIPOM3BOJIBHOM 00JIaCTH IEeI0CTHOCTH !

23. Haiitu s1ement, nopoxkaaonmit umeas (a,b) B Z[i]:

a) a=13+2i, b=—5—3i;

b)a=5+1i,b=—4+T7i

c)a=T+2i,b=2—Ti.

24. Ilycrs A — dakropuasibHoe KoIbIo, a,b € A, m = [a,b], d = (a,b). Jokaxure,
q10 ab, md — acconMUpPOBAHHBIE 3JIEMEHTHI.
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25. Jlokaxure, uto B Kosibie Z[iv/5] uncia 2 u 1+ iv/5 aBasioTcss B3aUMHO 11PO-
CTBIMH.

26. Jlokazkure, uro B Z[iv/5] me cymectsyer (2,1 +iv/5), (6,2 + 2iv/5).
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4. Baxkneiimine ducoBbie (pyHKINN

Oynknus 7(x) onpesessieTcsa s BCeX HATYPAJbHBIX T U MPeACTaBser coboii Ko-
JIMYIECTBO TPOCTHIX YHCET B HATYDPATIBHOM Psijly, He MPEBOCXOIMANHX x. 3HadeHue m(x)
HAXO/IUTCST TOYHO HEIOCPEICTBEHHBIM [O/ICIETOM IIPOCTHIX THCEN B HATYPAIHHOM DAY
(0BBIYHO ¢ MCTIOMB30BaHTEM TAGIUIIBI TIPOCTBIX YUCET) WIIH, TP GOJIBITHX 3HAYCHUSIX |
npuOJINZKEHHO 110 (POPMYyIaM:

A~ [ du

2 Ilnu’

Dynknust [r] onpejensgeTcs s BCeX BEIECTBEHHBIX T ¥ IIPEJCTABJSET COOOI Hau-
GoJIbIlee TeJioe 9HCII0, He TpeBocxoisiiiee . JIpyruMu ciaoBamu, [x] — Takoe 1esoe
anciao, 910 [z] < x < [z] + 1. DTa dyurnua wassiBaercs yeaol wacmuvio. Jpobrot
wacmulo IUCIa T Ha3blBaeTcs auciao {r} = x — [x].

MMmeroT MeCTo Clefyiomnne yTBeP K ICHHS.

1) Iycts a,b € Z. Torna % = qt(a,b).

2) Iycrb a,d € N. KoauyecTBO HATYPAIBHBIX YHCEN, HE TPEBOCXOIAIINX a U JeIsi-

a
muxcs Ha d, paBHO p

[a] a
3) Iyctsb a,d € N. Torga —| =7

4) Tlokasaresb, ¢ KOTOPBIM MPOCTOE YUCIO P BXOAUT B KAHOHHUECKOE PA3JIOKEHUE

qucaa n!, paBex
n n n
[—] + [—2] + |:—3:| + ...
p p p

Pacemorpum dbyHKIuU, onpeaeaeHHble Ha MHOXKECTBE HATYPAJIbHBIX YHCE.

Qynryuet Mébuyca nazviBaercs dynkmus i : N — {—1,0, 1}, onpenenennast ycio-
suem (1) = 1, u(n) = 0, ecoru n 1e cBOGOAHO OT KBaAPATOB, U [(P1p2 - .. ) = (—1)!, Te
p; — pazaudnbie mpocTeie ncaa. Oyuknus Mébnyca nveeT MHOTOYNCIEHHBIE TPUMEHE-
Hud. B qacTtHOCTH, 9Ta PYHKIUS UCIOJB3YETCH I OIPeeeHUs YUCIa HEIPUBOTUMbBIX
MHOIOWJIEHOB JaHHOI (bUKCHUpOBaHHOM cTenenu B kx|, rae k — koneunoe nose. Hanpu-
Mep, paceMoTpuM none Z,. B Z,[r] umeercs KoHEUHOE THCI0 MHOTOWICHOB 3aIaHHOI
crenenn. [lycrs Fy(x) — npoussejieHune BCeX MPUBEAEHHBIX HEIPUBOAUMBIX MHOIOUJIE-
HOB B Zy|x] cremenn d.

Teopema 4.1. 27" — z = [ Fy(x).
d|n

[Tycts Ny — 9uCI0 OPUBEACHHBIX HEMPHBOANMBIX MHOTOYICHOB CTeneHu d B Z,|x].

Caencreue 4.1. p" = > dN,.
dln
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n
Cnencteue 4.2. N, =n"'> pu (3) p?.
dn

CaencrBue 4.3. /laa xaocdozo yeaozo wucaa n > 1 6 Zylx] cywecmeyem nenpueodu-
MO MHO20MAEH, CTNENEHU 1.

Qynryued Jaepa p(a) naseiBaercst Gynkmnus ¢ : N — N, nie ¢(a) — konnvecTBo
HATYPATBHBIX YHCEJT, He MPEBOCXOISININX U B3AUMHO MPOCTHIX € G.

Oyukius O : N — N nazsiBaercs myavmunaukamuenol, econ © # 0u us (a,b) = 1
caenyer O(ab) = O(a)O(b), u Ha3BIBALTCA 6NOAHE MYALMUNAUKGMUEHOT, ecn © # 0
n O(ab) = O(a)O(b) mst aO6HIX a, b.

Ussectro, uro dbynknun Méduyca u Ditiepa MyJTbTHIIHKATABHBL. TaKKe sBIAIOTCS
MYJbTUITAKATHBHBIME hyHKIMA 7(a) u s(a), rae 7(a) — KOMHIECTBO HATYPATLHBIX
JleJiuTesIell HaTy paIbHOrO YrcJIa, s(a) — HX cyMMa.

O

Teopema 4.2. [lycms n = p'p3* ... p;
— myavmuniukamuenas gynrkyua. Tozda

— KAGHOHUYECKOE PASAOHCEHUE YUCAA TV U C)

d Od)=1+0(p)+...+0@) ... (L+O0(m) +...0(p*))
dln

(Bdecv 6 aesoti wacmu cmoum cymma 3naverud GYHKUUL No 6CeM OEAUMENAM YUCAT)

Teopema 4.3. Ecau © — myavmunaukemuenas gynkuyua, mo u dynkyua P(n) =
de O(d) — mootce MYALMUNAUKAMUCHAA GYHKUUA.

Teopema 4.4 (Taycc).

Z o(d) = n.

dln

(o3

Teopema 4.5. ITycmv n = pi'ps® ... p;
1 1 1

go(n):n(l——) (1——) ...<1——).
P1 D2 Pk

IIpumepsbl perennda 3aaa4d

— KAHOHRUYECKOE PA3AOHCEHUE HYUCAG T). Tozda

1. Pemure ypasuenne [x] = 1+ 2{x}.

Pemenne. Tocrarouno samerursb, 9ro quciao 1+ 2{x} 06ga3aH0 ObITH IEJBIM U, CJie-
noBaresbHo, {z} = 0 win {z} = 0,5. B nepBom cayuae [z] = 1, 10 ectb = = [2]+ {2z} =
1+ 0 = 1. Bo Bropom cayuae [x] = 2, 0 ectb x = [x] + {2} =24 0,5 = 2,5. Takum
obpaszom, perenusMu ypasuenus [x] = 1 + 2{x} apustorcs qucna 1 u 2,5.

2. Pemmute ypashenue o(r) = 2.
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Pemenune. OueBumno, uro o # 1. meem:

z=ppst s @) = ey T (= 1) (o - 1),
[Tycrb o(x) = 2™, e | wederHo. [ToCKOIBKY JIJIsi HEYETHOTO MPOCTOTO YUCTIA P BEJIH-
yuHa p — 1 YeTHa, TO B KAHOHUYECKOM DA3JIOXKEHHH T UMeeTCsl He 0oJiee 1M HedeTHbBIX
HpOCTHIX MHOXKHTe e, Apyrumu cioBamu, kK < m + 1, npudem ecoim kK = m + 1, To
p1 = 2. B namewm ciaygae m = 1, To ectb k < 2, npudem ecu k = 2, T0 p; = 2.

IIycts k = 1, 10 ectb @ = p*. Ecmm p = 2, 10 p(x) = p(2%) = 271 n namre
ypaBHeHHe IpuHEMaeT Buj 2% ' = 2 oTKyma ciaemyer, 4To o = 2 u x = 22 = 4.
Ecmu p # 2, 10 ¢o(z) = ¢(p®) = p*'(p — 1), u nHame ypasHeHue NPUHUMAET BUJL
p*t(p —1) = 2, orkyna caeayer, uro p — 1 = 2 u p*>~1 = 1. Takum o6pazom, p = 3,
a=1nx=23.

Ilyets k = 2, To ectb x = 2°p°. Torma ¢(z) = (2% = 271~ 1(p - 1), =
Hallle ypaBHeHue npunuMaer sug 2 1pP~1(p — 1) = 2, orxyma caemyer, uro p — 1 = 2,
20=1 = 1w p~! = 1. Takum obpasom, p = 3, a = f =1, u v = 2-3 = 6. Uraxk,
periennst ypaBaenust ¢(x) = 2 — 510 HaTypasbHble gncia 3, 4 u 6.

3. HaiiTu ync/io HEIpuBOAUMBIX MHOTOUYJIEHOB Ha IOJIeM Zs cTenenei 2, 3, 4, 5.
Pemenue. st n = 2, npuMmeHuB ¢hOpMyay cjegcTBust 4.2, HMeeM:

1 1 1
N1:2,N2:5(22—2):1,]\[3:5(23—2>:2,N4:1(24—22):3,N5:

1
Z(25 —2) = 6.
= )

YopaxkHeHusd

1. Haiitu rounsie 3uavenus w(10), 7(25), 7(50).
2. Haiitu nensie u apobHble YacTu cyeaytomux ancen: 1) 3,14; 2) -3,14; 3) 7; 4) -3;

. 7T—v21 10
5) 5; 6) 2+ VI87; 7 ; 8 ;9
) 59) ' Y5
13) sin1; 14) —e.

3. locrponts rpadbukn byukuuii y = [z] u y = {z}.

4. Boipazuth [z + y| gepes 1esibie u ApoOHBIE YACTH YHCEJT T U Y.

5. CKOJIbKO HAaTypaJabHBIX dnces, MeHbImux 1000, He gendrcd HU Ha D, HU HA 77

6. HaitTn KomdecTBO HATYypaJbHBIX Yucesl, He mpeBocxoadmux 100 1 B3anMHO TPo-
CTHIX ¢ 36.

7. C KakKuM TOKa3aTejeM CTENeHH YUCJI0 7 BXOAUT B KAHOHUYIECKOE PA3JIOZKEHUEe
gucya 100! 7

8. Haiitu kaHoHmdeckoe pazsoxkenue duciaa 11!

9. C KaKHM II0Ka3aTeJieM CTeIeH! IPOCTOE YHUCJIO P BXOAUT B KAKOHHYECKOE PA3JIo-
kenue qncaa (p™)! 7

10. Pemmre ypasuenus a) [2z] = 2; 6) [z] +5 = {z}.

7r
) 0; 10) 1,33 + 2tg T 11) logs5; 12) sin 19
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T
11. Haiitu MHOKecTBO 3HaUeHuil dyHknuu y = [x] — 2 [§ :

12. Jlokazkure popmyty DpMuTa:

1 2 |
]+ lz+ =+ |z+=|+...+ |2+ = [na],
n n n |
rome n € N,
13. CocraButh Tabsmny 3uadennit bynknun Médnyca nisg 1 < a < 20.
14. Boraucomrs p(61), 1(100), 1(997), 1(1000).
15. /Toka3arb MyJbTHILTUKATUBHOCTE (pynkmuun Médbuyca.
16. SBastroTest i MyJIbTHIIHKATHBHBIME (BITOJIHE MYJIBTHILIHKATHBHBIMHA ) DYHKIAH

f(n) = sinm, f(n) = . f(n) = n, f(n) = n? ?

17. JokazkuTe, 970 MyJIbTHILIHKATHBHOI siBasiercst dyHakuus Jlnysumis [(n), onpe-
nengemad Kak [(n) = (—1)“(™ | rie w(n) — 4HCIO MPOCTHIX AemuTeNei N, CINTAEMBIX C
IIOBTOPEHUSAMU. SIBJISIETCA JIM OHA BIIOJIHE MYJIBTHILTMKATABHOM?

18. Boraucsuts ¢(61), ©(100), ¢©(997), ©(1000), ¢(125), ¢©(360).

19. Tokazarh, uto o(n®) = n® to(n).

20. Toxazars, uto ¢(4n) = 2¢(n), ecin (n,2) = 1, u p(4n) = 2¢(2n) ecnu (n,2) =
Ilycts n = pi'ps? ... pp* — KaHOHHUecKOe paszioxkenne wqucaa n € N.

21. loxazats, uro 7(n) = (a1 + 1)(ag + 1) - ... - (ax + 1).

22. BoiBectu hopmysty Jjijist BIYUCIeHUS S(N) 10 33 aHHOMY KQHOHUYECKOMY pa3-
JIOYKEHUIO YHUCIA N.

23. Boruucanre: 1) 7(61); 2) 7(100); 3) 7(997); 4) 7(125).

24. Boraucautn: 1) s(61); 2) s(100); 3) s(1257); 4) s(4000).

25. [Iycts N = p®¢®, tne p # ¢ — mpoctole uncaa. N? uveer 15 pasaudHbIX JeTH-
reseii. CKOJLKO pasiuuHbix jejaureneii umeer N37

26. Onpenennm OYHKIHIO S2(n) KAK CYyMMY KBaPATOB BCEX HATYDATbHbBIX IeJHTe-
Jleit HaTypaabHOro uncyaa n : sy(n) = . d. Jlokaxure dhopmy.ry

din

2(a1+1) 2(az+1) 2(ag+1)
sa(pyps? .. ppt) = 2L e SUPRE

pp—1 pa—1 pr—1

27. JlokazaTh GECKOHEYHOCTH MHOXKECTBA MPOCTHIX YHUCEJ C TIOMOIIbIO (DYHKITUN Dii-
nepa (Ykasauue. [TpemnonoKuB, 9T0 MHOXKECTBO HPOCTBHIX YUCE]T KOHETHO W COCTOUT
U3 YUCEJ P1, P2, - -, Ps, PACCMOTPETH UX TPOU3BEJICHNE).

28. Ilpoussedenuem Jupuzse dyuxnuii f(n) u g(n) HazpBaercs GyHKIus

fogn)=>" fldg (%)

d|n
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Beenem dyukiun E(n) =1V n, I(n) =n ¥V n, a rakxe

J(n) = 1, ecam n =1;
0, ecmun > 1.

JlokazaTb, 4TO
1) Jo f = f nns moboit byukuun f(n);

2) EoE =
3)IoFE =s;
4) [ oI(n) =nr(n);
5) po E = J.

29. JlokazaTh paBeHCTBa:

l)por=poFEoE=JoFE=E,

2 pos=poFEol=Jol=1.

30. JlokazaTh, 9TO U3 MYJBTUILIHKATHBHOCTH GyHKIWH f(n) u g(n) caeayer Myib-
TUILIHKATHBHOCTE GyHKIuu f o g(n).

31. Mpoeepurs, uro miasa dbyuxun f'(n), onpenensieMoii COOTHOTEHUSIMH

f'() =1 f(p) = —f(p);
Fo)==0Ue")+ e ') +...+ f)f "),

BbInOIHEHO f o /= J.

32. Jlokazarb, 410 MyJIbTHILIMKATUBHBbIE (DYHKIMK 00Pa3yIoT abesieBy I'pylILy C e1iu-
uuneit J n npousseienueM /lupuxjie B KauecTBe TPYIIIOBONH ONEPAIIHH.

33. Haiitn 4mciio HenpuBOAMMBIX MHOTOYJIEHOB Ha ToJeM Zsg crenenei 2, 3, 4, 5.

34. llycts p mu ¢ — pa3/jmdHble HeYeTHBIE NMPOCThIe uncaa. [lokazaTrh, 94TO 4uCI0
IPUBE/IEHHBIX HENPUBOIMMBIX MHOTOUYJIEHOB CTEleHN ¢ B Z, paBHO ¢ ' (p? — p).
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5. llennnie apobu

Broipaxkenue Buia

B=ao+ 1
= ao
1
a +
1
as +
1
g+ —

n

e a; € Z, ay,as, . ..,0,_1 > 1, upuuém a, > 1, Ha3bIBaeTCAd KoHeuHot uenmnot dpobuio.

Yucaa a; HABBIBAIOTCS HENOAHBLMU YACTMHbLMU, N — daunotl nenHoit apobu. llemnas
Jpo0b, KaK YHCJIOBOE BBIPpAYKEHHUE, PAaBHA HEKOTOPOMY PAIHOHAJIHHOMY UHCITY, KOTOPOE
HA3bIBALTCHA 3Ha4eHuem dpobu. Hemoyable 9acTHbIE OIHO3HATHO ONPEIE/ISIOT MEMHYIO
JIPOOb, TIOITOMY JIJIsl 3alUCU TEITHOM ApobKu 9acTO UCHOAB3YIOT COKPAIIEHHYIO (hOpMy
BAIUCH:
B = lag, a1, as, ..., a,].

Jlng KazkIoil memHoi 1pobu MOXKHO pacCMATPUBATEL HOAXOIAIIIE Ipodbu. A uMmenHo, k-
mot nodrodauets dpobvro(k < m) K JaHHON IEnHON ApoOH HA3BIBAETCs YUCJIO (IIeIHasT
apobBb)

1
Ak = Qo + 1
a; +
1 . 1
a
? 1
e Qg1+ —
Qg
beckoneunan uennas dpobs — 5T0 BBIpayKeHUe BUIA:
1
Ak = Qo + 1
ay +
1 . 1
a
? 1

...ak—i——

rje BCe a; — LeJible 4ncJia, HpuaéMm a; > 1 HaumHas ¢ ¢ = 1. Snauenuem beckoneuno

yennoti dpobu 1O ONPeeTeHUIO TOJIAraAeTCs klirn Aj. Muorue cBoiicTBa SIBISIOTCS 00-
— 00

MIAMH JJIT KOHEUYHBIX U OECKOHEUHBIX NMEIHBIX Apobeif, T0ITOMY B JaJbHEHIIEeM, eCcan
HE OTOBOPEHO IMPOTUBHOE, PACCMATPUBAIOTCS Cpa3y 00a ciydas.
Onpenennm anciaa P, u () 10 WHAYKIMA TPHA TOMOIIH CIEAYIONINX COOTHOIIEHUIT:

Py =ag, Py = apay + 1, P, = Pr_1ap + Pro, k > 2;

Qo=1,Q1 = a1,Qr = Qr_1a, + Qr—2,k > 2.
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Teopema 5.1 (cBoiicTa noaxoasiux apobeit). ycmo dana yennas 0pobo [ag, ar, ag, . . .
, mozda umerom mecmo caedyroujue ceoticmea.

1) Ay = o
2) PhQr—1 — PeaQp = (—1)F".
3) (P, Qi) = 1.

&_ Pk:—l B (_1)]{?71
Lo RO Wo

5) ucaa Q; 06pasyrom MOHOTMONHO GO3PACTNAIOULYIO NOCAEIOBAMENBHOCTID:
1=Q<Q1<Q2<@Q3<....

6) PeQr—2 — PrsQr = (—1)Fay.

7) Uémmnwe nodrodsugue dpobu obpasyom 603pacmarnwyto nociedosamesbHocmoy,
Hewémmvie nodrodaujue dpobu 0bpasyrom Youeaowyo nociedosamesvHocms. Beakas
wémmaa nodxodauLas dpobs menvuse A10000 Hewémmor.

8) Modyav paccmosmus mescdy cocednumu nodToOAUUMY IPOOAMU MOHOTMOHHO
ymenvuaemcea u cmpemumcs k 0, ecau 0pobv beckoneuna.

Teopema 5.2. Beakoe pauuoHaabHoe YUCAO NPeICMasuMoO 6 BUde KOHEUHOT yenHol
dpobu, npuuém makoe npedcmasaerue eduncmeenno. Henoanvie wacmuwie yennot dpo-
ou pasnv, wacmuvMm 6 aszopumme Eexauda. launa uennot dpobu pasra daune anzo-
pumma Fexauda.

Becroneunwvie UETIHbBLE dp06u ABJIAIOTCA JOCTAaTOYHO y,ZLO6HI)IM 1 TOYHBIM HHCTPYMEH-
TOM IJI4 HpI/I6III/I)KéHHOI‘O npeacTaBJICHud IHUCET.

[Tycrs S = [ag, a1, as,...] — nennas apobp (Konednasi uin Geckoneunas). [Tosnbi-
MH JaCTHBIMHU TOH ApoOH Ha3bIBaroTCS dncaa [y, Pi, B2, ..., KOTOPBIE ONPEIETIAIOTCS
COOTHOIIECHUAMHA

1
/6:a0+ 1 ; k>07 BOZB
a +
1
(05} +
1
N T —

k

ﬂaHHbIe qucJia olpedesedbl OJHO3HAYHO, T.K. OHU OJIHO3HAYHO BbIPDAZKAIOTCAd Yepe3 1ucC-

aa B, ag, ai,. .., Gg_1. JlJIsT KOHETHBIX TETHBIX APO0eil 0YeBUIHO, UTO
1
/Bk:[ak7ak+177an]:ak+ 1 9 kgny
Qg1+
1
Q1 —f- —
Qn,

T.€. k-TO€ MOJHOe YACTHOe — 9TO JacTh HEIHOM Jpobu, HAUUHAL C Ay .
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Teopema 5.3. Ilycmov = [ag, a1, ag,...] — yennas dpobv u byy — noanoe wacmmoe,
Mo20a BLINOAHAIOMCA CAEIYIOULUE PABEHCMEA.

1)B= PyBry1 + Pra
QrBrs1 + Qr1
2) Br = lak, apy1, Gpyo, - - )5

3) ar = [B].

Ecnu 6eckoneunas memnHas apoOb SBALETCH MEPUOIUYECKOH, TO €€ 3HaYeHne MOXK-
HO HAWTHW, UCIIOJIB3YS CBOMCTBA MOJHBIX YacCTHBIX. Kpome TOro, 9T0 3HaYeHme MOYKHO
HalTH, BOCIIOJIB30BABIINCH EPHOJUIHOCTHIO (CM. mpuMep 2).

)ka]‘;

Teopema 5.4. Beakoe deticmeumenvHoe 4ucao eduHCmeeHHuM 00pasom npedcmasumo
6 esude uennoti dpobu. Ecau wucao payuorasvroe, mo dpobv xoneuwnad. Ecau wucno
UPPAYUOHAADHOE, MO OPObL OECKOHEUHAS.

Anzopumm paszioscenus 6 yennyto dpobs cocTouT B caeayiomeM. [lomaraem ag = [f]

1 paccMaTPUBAEM YHCJIO T = 3 = [ = ag+ —. CorymacHo onupeneneHunio 31 = ry.
— Qg T

Jamee mpomo/zKaeM aHAJIOTHIHO.

1 1
ay = [B1), l‘QZH :>51:a1+x—2 =
1
$5:a0+—1 = [y = wy;
al—f—x—
2
1
a2:[52]> $3:m =

Kaxk it mar ajiropurma coCTOUT U3 JBYX JIeHCTBUIL.

1) Haxoxknenne k-ro HEMOJHOrO YaCTHOT'O KakK IEJIOH 9aCcTh COOTBETCTBYIOIIETO 10,1~
HOTO 9aCcTHOrO: [, = [ag].

2) Haxoxnenune cjemayiomniero motHoro 9acTHoro mno (popmyJie

3 1
k+1 — 5 -
Br — ax
Ha KazKJ0M Hiare aJropuTMa IHOJIydaeTCd paBeHCTBO BHA
1
5:CLO+ 1 = [ao,al,ag,...,ak,ﬁk+1].
aq +
1
as +
1
Qe +
Brt1

OHO 1aéT HavaJbHYIO0 YacTh Pa3J/IOKeHHs 4uciaa [ B memHyio apodb. Ecam gucoo
SIBJISIETCST WPPAIMOHATBHBIM, TO MPOIECC PA3JIOKEHUST TPOIOJIZKACTCST GECKOHEYHO (CM.
npumep 3).
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Teopema 5.5 (J/larpanx). Yucao B npedecmasumo 6 eude nepuoduueckot uennot dpobu,
moeda u Moavko mozda, ko2da B — KEAIPAMUYHAA UPPAUUOHAABHOCTL (M. €. UPPaLU-
OHANLHYIT KOPEHD HEKOMOPO20 K6AOPAMHO20 YPASHEHUA C ULAUMU KodPduruenmamu,).

[Tycrs [ paBHO 3HAYEHUIO MENMHOI ApodHu [ag, ai, as, .. .]. Jlast qocraroano Goapimx

. k .
3HaveHuit k 1pobb —— MOYKHO CYNTATH MPUOIMKEHHBIM 3Ha4YeHueM qnciaa . B moka-
k
3aTeTbCTBE TEOPEMBI O CYIIECTBOBAHUH 3HAUEHUS JIPOOU MOJYyUIEHA OUEHKE MOYHOCTU

21020 npU6JLU9fCGHUﬂ§

B— =< =3, re. (= lim —.
Qk b n—o0 Qy
C moMotbIio TEMHBIX JIpobeil MOKHO pelraTh HeompeaeJeHHble YPABHEHU, B TacCT-
noctn, ypasnenue Iears 12 — Dy? = £1, rae D - naTypajgbHOE 9HCI0, He ABISIONeeCs
MOMHBIM KBaJpaToMm. g pemenus ypasaenns 2 — Dy? = 1 pasznoxum unciao v D
B TIeIHYIO 1po0b. VI3BecTHO, UTO TaHHOE Pa3JIoKeHNe UMeeT BU,

\/5 = [a'()7 (ala ag,...,0k—1, 2@0)],

TO €CTh MOJIydeHHas IerHas Apobb sBjsgercd nepuogndeckoii. Ilycrts & — anuna me-
puoJia YKa3aHHO# 1enHoi apoou. Herpyamo joka3aTh, 9To Bce HATYpaJbHbIE PeIIeHUs
ypasHenud 22 — Dy? = 1 MoryT 6bITh HaiijeHbl 110 dopMmyaaM T = Pu,_1, = Qun_1,
rie n € N, npudem kn — detHo. JpyruMmu ciosamu, ypasHenue x2 — Dy? = 1 ume-
erT OECKOHETHO MHOTO permeHnit. AHAJTOTMYHO, BCe HATYPAJbHbIE DEIIeHUs yPABHEHUS
2?2 — Dy? = —1 moryT 66ITh Haiigens mo dbopmyaam = = Py,_1, Y = Qun_1, Tae n € N,
npudaem kn — mederno. B arom cayuae 22 — Dy? = —1 ypaBHeHHe He UMeeT perreHmit
npu 9eTHoM k.

IIpumeps! pemenus 3ama4

18
1. IIpeacraBuTh B Buje IMeOHON aApodbH ducio [ = -
Perrenne.
18=7-2+44,
T=4-1+3,
4=3-1+1,
3=1-3.
Takum obpasom,
18—[2113]—2+ !
7 - (b R - 1 1
+ [
1+ !
3
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Hcnosb3yst pekyppeHTHbIE COOTHOIIEHHSI U3 OIIPe Ie/IeHN s TIOIXOSIINX Apobeit, MOzK-
HO JIOCTAaTOYHO OBICTPO BBIYHUCJSTH BCe mojaxojsdmue apodu. [lo onpenenenno Py = ag,
Qo = 1. Ecm dopmanbao BBectu Py = 1, Q1 = 0, To Bbuucaeane P, u (),, MOXKHO
ohopMHUTH B BujIe TaOJIUIIBI

ao aq (05} Qp,
1 ao P]_ P2 Pn
1 Q1 [ Q2| ... | Qn

g monydenns Py, Hag0 9UCTI0 B TOCTEIHEH 3amoMHeHHON KaeTKe Py YMHOXKHATD
Ha a, ¥ TpuOABUTH COAEPXKHUMOE MPEIocaeanel KaeTku Py_o. CTpoka 3HaMeHaTeseit
MOJIXO/IATINX JIPOo0Oeil 3aMoaHgeTCsd aHaJIOrndHo. /19 TpuBeeHHOTO pUMeEpPa MOy YiM:

21|13
112131518
o112 7

B pesysbrare BhIUHCIEHBI BCe JPOOH, MOAXOIAIINE K JTaHHOM IeImHOol 1pobu:

PN B B S

1 1 2 7
[locneanss noaxojasinas Ipodb, €CTECTBEHHO, COBHALAET € UCXOJHBIM YuCIOM. Ecam
HOJIXOIAIINE JIPOOU HE HYZKHBI, TO MOXKHO HUCIOJIb30BATH YIPOIIEHHYIO CXEMY BbIUUC/Ie-
HUIL: TI0C/1€/I0BATE/ILHOCTD 3JIEMEHTOB 1enHOi 1pobu 3anucbiBaeM B 0OpaTHOM TOPSIJIKE,
a Jajbline TPOBOANM BBIUNCIEHHS MO MPeKHeil cxeme. 3HaUeHHME APOOH paBHO OTHOIIE-

HUIO IOCJeHel CKOOKHU K IPeIIIOC/IeHe:

311]1] 2
113]4|7]18

2. Haiitu 5 =[3,1,2,1,2,1,2,...].
Pemrerne. PaccMoTpuM TepBoe MOJTHOE YaCTHOE, KOTOPOe ABJIAeTCS IUCTO MEePHOIN-

qecknM « = f; = [1,2,1,2,1,...]. Ijist HEro BBIMOJIHSIETCS] PABEHCTBO
1
=3+ —.
a
Bocnons30BaBIuch NEPHOINIHOCTBIO (v, MOy daeM
1+ !
o= _
1
24—
Q
Yuciio o JIerko HaXOAMTCS U3 3TOr0 YCJIOBHS:
1 Q@ 3a+1
a=14+——=1+ = S22 +a=3a+1e
1 20+1 2a+1
24 —
Q
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1++3

2
OrpunaresnbHoe 3HaYeHUE He MOAXOMHT, T.K. IO ompeaeneHuio « > (0, mostomy a =
14+3

SR

[ToacTaBasgeM 3TO YUCTO B MEPBYIO POPMYIY U HAXOTUM

200 —20—-1=0a=

L1 2 543V3  (5+3V3)(1-V3)
6_3+a_3+1+\/§_ 1+v3  (1+v3)(1—+3) =2+V3.

3. Pa3ioxKuTh B MenHyo 1pobb quciao S = 2 + /3.
Pertenne. [IpuMeHsieM aJITOPUTM.

1-11 ITIAT.
ap = [B] =2+ V3] =3,
8, — I 1 _ V341 _ V31
Y B-a 2+V3) -3 (V3-1)(V3+1) 2
2-11 TITAT.

V341
9

a; = [/31] = =1,

T SRV I RV B[V B
2

1 1 2 2(v3 +1) -t

3-11 IITAT.
ay = [Ba) = [V3+1] =2,

1 1 1 V3+1 V3+1

p3 = = = - -
Bo—ay 3+1-2 V3-1 (V3-1)(/3+1) 2
[ToHOE TacTHOE MOBTOPUIOCH: (31 = (3, MOITOMY HAJbllle W MOJHbIE U HEIOJTHbIE JaCT-
Hble OYIYT MOBTOPSATLCA € IIEPHOIOM 2:

1:a1:a3:a5:...,

2:(12:&4:@6:....
B pesynbrate 2 + V3= (3,1,2,1,2,...] , kKaKk 6bLI0 3apaHee U3BECTHO U3 MPEIBIIYIIETO
npuMepa.

4. HaiiTn mepBbie geThipe dIeMeHTa B PA3IoKeHnn [ = v/2 B IEHyIo 1po6h.
Pemenune. Nmeem:

B —2=0. (1)
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Haunee, ag = [f] = 1. CaegoBarenpHo,

1
B=1+—.
8
IloacTaBuB 3TO BHIpaXKeHUe B (1)7 HOJIYIUM ypaBHEHUe s [31:
1 3 3
S+ttt —1=0
BB B
YMHOXKHUB HA ﬁf 1 CMEHHUB 3HAK, IPUXOJUM K YpaBHEHHUIO
By —38; — 368, —1=0. (2)

JIerko BHJETD, UTO MOJIOKATEIBHBI KOpeHb ypaBHenus (2) jexuT Mexay 3 u 4 (om
eTMHCTBEHHbIH, TAK KaK ypaBHenue (1) uMeeT e IMHCTBEHHBIH HOJOKUTEIBHBI KOPEHb ),
Te. a; =[] =3, u

1
Br=3+4—.
Bs
IloacTraBuM 5TO BHIpaKeHHE B (2) U, IocJjie npeodpa30BaHKil MOJIYIUM YpPaBHEHHE st
Ba:
1085 — 665 — 66, — 1 =10, (3)

[TomoxkuTe/IbHBIT KOPEHD 3TOTO YpaBHEHUS JEKUT MKy 1 u 2, T.e.

52214—%,@:[52]:1-

[loacTaBuM BeIpazKeHnue g (o B (3) U IpUIeM K ypaBHEHHUIO JJIsT (3
365 — 1263 — 24p3 — 10 = 0,

[Tos103KUTEIbHBI KOPEHb 9TOr0 YpaBHEHHsl JIeKUT Mexay b u 6, T.e. ag = [#3] = 5.
Nraxk,
V2=<1,3,1,5,...>.

Boraucanm noaxoasgiine apoodu

1[3]1[5
Pl1[1]4]5]29
Qlo[1[3]4]23

5 29 1 1
Taxum oGpazom, /2 ~ bR npudeM OImuoKa He MPeBOCXOIUT —

232~ 529°
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YupakaeHnusd

1. PazoxXuTh caegayiomnue panioHaabHble YUCIa B HeIHbe Ipo0u:

127 24 95122

1)— 2)=—: 3)1,23; 4) . 5)2,3547;  6) %
52" 735 22 53808 o

170°
2. CBepHYTH HENPEPHIBHBIE JIPOOH:
1) <1,1,2,1,2,1,2 >; 2)<0,1,2,3,4,5 >;

3) <5,4,3,2,1>; 4)<a,a,a,a,a>; 5)<a,baba>.

3. Pemuthb ypaBuenwusi:

1) < 234>———3‘ 2)<2:L‘34>———3'
) :,U, ) ) 307 ) ) ) 307
3) <2,3,z,4>=— 4)<23,4,x>= k

< , 9, T, > 30, ) < , 0,4, 30

Kaxk 6bL10 0TMedeHo, ipu JroboM k > 1 (Py, Qr) = 1, T.e. Bce moaxosiiue 1potu
HECOKPATUMBI. DTO JaeT BO3MOKHOCTH COKpAIaTh IPoOH.

4. Ilpu momomu menHbIX Apodeil COKpaTUTL APoOH:

3587 1043 1491

ey 20— 3)——.
2743 3427 2247

5. Crenymoinue 9ucaa 3aMEeHUTDH MOAXOAANIMMI JPOOIME ¢ BO3MOYKHO MEHBITHMI
3HaAMEHATEeIIMH TaK, YTOOBI MOIPEITHOCTD He IpeBocxoanna 104

1261 587

1)—— 2)—,; 3)3,14159.
) 8817 )103’ )3
6. PasaoKuTh B MeprogmdecKie IemHble IpoOH ¥ BEIYUCINTE ¢ TOYHOCTHIO A0 1074

cjaeayronmue KBadpaTUuiHble HPPAaUOHAJIbHOCTH:

V5 2)V13; 3)V42; 4)V59; 5)Vﬂi;_1;

2—v3 5+2

5 D3

7. HaiiTu KBaJipaTHYHYIO UPPAIMOHAJIBHOCTD, KOTOpas pa3/jaraeTcs B CJIeIyIONLY IO
HEIHYIo 1pobb:

6)

1)< (2,3)>; 2)<(1,1,2,2) >; 3)<(3,4,5,2,1) >;
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4) <1,2,3,(4) >; 5) < a,a,(2a) >;
6) <0,1,1,1,1,(2) > 7)<2,1,2,(1,1,3) > 8)<4,(1,1,21,1,8) >.

8. HaiiTn 5 nepBbIX 3JIEMEHTOB B Pa3/I0KEHUN CJICYIONIAX YUCE] B NEIMHYIO JIPOOb.
OneHuTh MOTPENTHOCTDh, KOTOPad MoJIydaeTcs ITPU 3aMeHe JAHHOTO YUCJIa TMOIXOadmeit
apobbio: 1) v/6;  2) v/3;  3) HambO/IBIIMIl HOIOKUTEIBHBI KODeHb YPABHEHHS 15 —
7?2 —2r+1=0; 4) nosoxure bublii Kopenb ypasuenus z* —x — 1 =0,

9. HaiiTn Tpu mepBBIX 3jIeMeHTa B pa3J0KeHNnn log, 5 B MENHYIO JIPO0b.

10. Haittu iepBbie TATh TOJAXOASIINX JIPpo0eiil B pa3JIOKEeHNN B MENHY0 P00k 9uca
m = 3,1415926535897 . ..
11. Haittu iepBbie TATh TOJAXOASIINX JIPpo0eii B pa3JIOKeHNN B MENHYI0 P00k 9uca
e = 2,71828182845904 . ..
39 V1T—9

12. dBngerca ym 6 = BT MOAXOISIEH IpoOhIo K (v =

TOYHOCTH MPHUOIMKeHUsT o YucaoM 0. Kakoe n3 HepaBeHCTB BEpHO: o > 0 wiand o < 07

13 V10 — 4

13. SIBngerca qu § = - MOAXO/ISAIIEH IPOOBIO K (v = — ¢ TounocTpio 10727
Kakoe n3 HepaBencTB BepHO: v > 0 mwim o < 07

12. YkaxuTte mepBble 4eThIpe HATYPAJIbHBIX PEIIeHUs ypaBHEHUS

? Ecym 1a, onennTe

a)r® —3y* = 1; ? = 3y? = —1;

b)ax? — by = 1; z? —5y% = —1.

13. VkaxkuTe HamMeHbIee HATyPaJbHOe PelieHne ypaBHeHUsI:
a)x® —41y* = 1; 2 —41y% = —1;

b)x? — 13y = 1; z? —13y% = —1.
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6. OTHOmIeHNe cpaBHUMOCTH. Kijiacchl BBII€TOB

JIBa meabix duc/ia a u b Ha3hIBAIOTCS CPASHUMBLMU No Modyato n, n € N, ecan a u
b UMEIOT OJMHAKOBbIE OCTATKH IMPH JEJeHUH Ha N, WId, 9T0 TO XKe, ecau n|(a — b). B
9TOM ciydae muiyT a = b (modn) win Koporko a = b (n).

Cesoticmea omHoOWeEHUA CPASHUMOCTIU

1. OTHOIIEHNE CPABHUMOCTH = ABJISETCA OTHONIEHHEM IKBUBAJIEHTHOCTH;

2. Eciu a = b(modn), to f(a) = f(b) (modn) mag mawoboro muorouwtena f(x) ¢
neJbIMEu Ko durnuenramu;

3. a =b(modn) < ka = kb(modkn), rne k € N;

4. a = b(modn) < ka = kb(modn), tne k € Z, (k,n) = 1;

D.

a = b(modn,)

a = b(modns) s a=b(modM), toe M = [ni,ng,...nygl.

MuoxecrBo a+nZ = {x € Z : x = a(modn)} = {...,a—2n,a—n,a,a+n,a+2n, ...}
BCEX TIEJIBIX YUCE], CDABHUMBIX C JAHHBIM UUCIOM @ IO MOJIYJIIO 1, HA3BIBAETCS KAUCCOM
8HLYEMO8 YUCAG a IO MOYJTEO N. [Ipu paboTe ¢ KOHKPETHBIM MOJIYJIEM 1. BMECTO 3aIUCH
a + nZ 9acTo UCHOIB3YIOT 3amuch a. CIoKeHne n YMHOXKEHHe Ha MHOXKeCTBe 7 /nZ, =
{0,1,2,...,n — 1} BCeX KIaCCOB BBIUETOB ONMPEAEIAIOTCS TaK: a+b = a + b, ma-b = a - b.
B srom cayuae Z/nZ = 7, nupeBpaiiaercs B KOMMYTATHBHOE KOJIbIIO, COJEPIKAIIEE N
9JEMEHTOB. DJIeMeHT 4@ € Z, obparuMm B ToYHOCTH TOrAa, Korga (a,n) = 1. Takmwm
06pa3oM, obpaTUMble JEeMeHThI KOoJblla Z, o6pa3yor rpyniy mopsjika ¢(n). Orcioaa
caemyer

Teopema 6.1 (Teopema Ditnepa). Ecau (a,n) =1, mo a?™ =1 (modn).

[l mpocToro 4mciaa MHOXKeCTBO Zj, odpasyeT nosie. Cieg0BaTeIbHO HIMEET MEeCTO
CJIe Ty FOTAs

Teopema 6.2 (Masast reopema Pepma). Iyemo p — npocmoe wucao u p 1 a. Toada
a’~! =1 (modp).

Hoanoti cucmemoti eviuemos no Modyso n Ha3bIBaeTCs J1I0O0i HAbOP Tmcen, comep-
JKalUx 10 OJIHOMY YHCJIY M3 KaxKJI0T0 KJacca BbIYeTOB Z,. Habop uuces, B3ITHIX U3
MOJIHOM CHCTEeMBbI BBIYETOB 110 MOJIYJIIO N W B3aWMHO HPOCTHIX C 1, HA3BIBAETCS Npuse-
dennoti cucmemoti 8v4emos no Mooy n.

Ceoticmea KAGCCO6 8HIUEMOE:

l.La={a+nt:tel}

2.a=0% a=b(modn);

3. Yucesio KJIaccoB BBIYETOB 110 MOJLYJIIO0 1. PABHO N;
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4. Bee unciia 0JfHOTO KJIacca BBIYETOB M0 MOJYJIIO 1L HMEIOT ¢ MOIYJIeM 1 OJ(MH U TOT
JKe HauOOJIbIIHiT ObIHii nesnTesn: ecan « € a, 1o (z,n) = (a,n);

5. Yucmo KJIAcCoB BBIYETOB IO MOJYIIIO 1, B3AUMHO IPOCTBIX ¢ M, PaBHO ¢(n), rie
¢ — dynkUa Ditnepa.

6. Uncao KaaccoB BBIYETOB IO MOJYJIIO 7, SIBJISTIONIUXCS JICJTUTETSIMA HYJIs, PABHO
n—e(n)—1.

IIpumepsl perennsa 3aaa4d

1. Haityiure ocratok ot jgenenns f(86) na 11, eciu f(x) = 1523 — 3322 + 7.

Pemtenne. [Ijist penieHns 3a/1a4u 3aMeHUM BCe YHMCJA OCTATKAMHU OT JieJieHust Ha 11
HJIH, 9TO ellle yI00Hee, HANMEHbITHMHU 110 a0COMOTHON BeJIMIMHe YHCIAME, CDABHUMBIME
¢ Humu 110 Moyitio 11: 86 = —2(mod 11); 15 = 4 (mod 11); 33 = 0(mod11), n 7 =
—4 (mod 11). Torma f(86) = —2 (mod 11), u MbI Moy 9aem 1enovky cpapuenuit f(—2) =
4(=2)3=0-(=2)?—-4=-32—4=—-36 = —3 = 8(mod11). Takum o6pazom, ocTaTOK
ot nenenus f(86) na 11 pasen 8.

2. Kakum KJj1accam BbIYETOB 1O MOJLYJIIO 15 IIPUHAJIIEXKAT 3JIEMEHThI KJIaCCa BbIYETOB

257

Pemenue. Knacc 25 = {...,—3,2,7,...} pasbuBaercs Ha Tpu KJjacca 110 MOJYJIIO
15: ?15, 2+ 515 = 715, un2+2- 515 = ﬁw. HpI/I 9TOM §15 = { oy —]_3, 2, ].7, .o .}, 715 =
{..,=8,7,22,.. u12;5={...,-3,12,27,...}.

3. Haiinure ocTaToK OT HeIeHNd 27" Ha 352.

Pemmenue. [Tpexk e Bcero 3amMeTuM, 9T0 OCTATKOM OT JI€/I€HUS 27" na 352 sBseTcs
Takoe menoe wucao x, 4to 27 = x(mod352), 0 < x < 352. IockombKy 352 =
2511, 1o (27"",352) = 25. Orkyma cienyer, 4to © = 2° - 1. Pasienus Bee TpH 4acT
BBIITICAHHOTO BBITIe CpaBHeHUS Ha 2° | MBI IOJYYHM CpaBHeHUe 9T =5 = x1 (mod 11).

Mockombky (2,11) = 1, m ¢(11) = 10, 1o 2! = 1 (mod 11). Haifizem ocraTok ot
nenerns quca 72092 —5 ua 10, To ecTh Taxoe meaoe Tncyo y, uro 72092 —5 = y (mod 10),
0 <y < 10. B srom cayuae 27 = 2 (mod 11), o ects 2¥ = 21 (mod 11).

[ockombky (7,10) = 1 1 p(10) = 4, To 7* = 1 (mod 10). Tax kax 2002 = 4 - 500 + 2,
To 7202 — 5 = (74)°0 .72 -5 =72 -5 =9 — 5 = 4 (mod 10). Takum o6pasom, y =4, u
Mbl nosydaem cpasienne 24 = z; (mod 11). Tlockonbky 2 = 5 (mod11), o 1 = 5, u
r=2% 12, =232-5=160.

YupakaeHusd

1. ITo KakOMy MOJYJTIO BCe TIeJTble YUCTIa CPABHUMBI MeK Ty co00ii? CKOIBKO NMeeTCs
KJIACCOB BBIYETOB 110 3TOMY MOy 07 [1o KaKOMy MOIY/TI0 CPABHUMBI 9HCJIa, OJUHAKOBON
YETHOCTH !

2. Bepubl ju ciepyolie cpaBHEHUS:

1) 1=-5(6); 2) 546 = 0(13); 3)8=1(4);
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4) 121 = 13145 (2); 5) 121347 = 92817 (10); 6) 31 = —9(10);

7)0=15(4); 8) —3=—-6(2).

3. Jlokaszarb, ato a = 0 (m) < mja.

4. Jlokasats, 110 a = rem(a, m) (modm).

5. JlokazaTh, 4TO CJIeAYIOIINe TPU YCJIOBHS PABHOCUILHBI:

1) a=b(m);

2) m|(a —b);

3) cymectByer Takoe t € Z, aro a = b + mt.

6. /loka3arb, YTO OTHOIICHHE CPABHEHHS SABJISETCS OTHONIEHHEM SKBUBAJIECHTHOCTH.

7. BepHBI 1 cpaBHEHU:

1) 3m = —1(m); 2) (m—1)2=1(m); 3) 51812 = 1992 (10);

4) 2m+1= (m+ 1)%(m); 5) 7103 = 3(27); 6) 4195 = 25 (10);

7) (2n+1)(2m + 1) = 2k (6); 8)2+4+4+6+...+2m=0(m).

8. okaszarb, uro ecau ad = bd(m) u (d,m) = 1, 1o a = b(m). Byaer ju BepHbIM
9TO yTBepKaenue 6e3 yceaosus (d,m) = 17

9. Hokazarn, 4ro ad = bd (md) < a = b(m).

10. Haiizmure ocrarok ot menenns f(75) na 11, ecom f(z) = 20 + 42" — 222* + 101.

11. Haiigure ocratok ot gejenns f(55) na 17, ecomu f(z) = 3525 — 502t 4+ 872 + 177.

12. Jlokazute, uto 24"+ 4+ 24n — 37+l = () (13) nia mo6oro HaTypasbHOrO YUCIA 1.

13. Jlokazure, uro 337"+2 4 274 = () (25) m1a 1106010 HATYpaJILHOTO YUCIIA 1.

14. /Toka3aTb, 4TO

a) 56 U 4_16 = 53;

6) 512 U —155 = 5.

15. /loka3arb, 94TO pe3y/abTaT Olepalii Ha/l KJACCAMH BbIYETOB HE 3aBHCHT OT BbI-
bopa IpeJcTaBUTeNICH B KJIacCCaX, YIABCTBYIONIUX B OIICPAIINH.

16. CocTaBuTh TaOJIHUIHI CIOKEHUST U YMHOXKEHUS B Lo, 45, Lg, 4g, 411. Bbinncarh
JIJISE KaXKJI0T0 U3 KOJIel, 00paTuMble JIeMEHThl U JIeJTUTE N HYJIs.

17. HaiiTn HamMeHBIIHIT HeOTPHIATeILHBI BhrueT Kaacca 1004, HANMeHbIIit 1010~
JKUTEJIBHBIN BBIUET KJACCa 1_004; HaUOOJILITHH OTPUIIATEBHBIH BhIYET KJIAcCCa m4.

18. Tlyere M = {—5,12,—25,34, —46,15}. lokasarb, uro M — moJHAs CHCTEMA
BBIYETOB 110 MOY/I0 6. BoigemuTh u3 M NpuBeIeHHYIO CHCTEMY BBIYETOB 10 MOIY.IIO 6.

19. Hanucarb npuBejgeHHYIO CUCTEMY BbIYeTOB 110 MojyJio 10, o moyio 12, 1o
Moy 14, mo moaynio 20.

20. TTo kakomy mopyaio cuctema {1,5,7, 11} aBasiercst NpuBeIeHHOI CHCTEMOTT BBI-
4eTOB?

21. Jlokasarb, uro Habop uucen {2,4,5,7} He sBisieTCsl NMPUBEIEHHONW CUCTEMOIR
BBIYETOB HU 110 KAKOMY MOJLYJIIO.

22. Beinucarb Bce obpaTumblie 3J1eMeHThl B KOJblax Zs, L, 1, %o, 713 U yKa3aTh
obparHbIe K HIM.

23. BoInoIHUTE BBIYHUCIEHUS B 1OJ€ Zi7:




24. Pemurh ypaBHeHus B 11ojie Zqs:

L S 1 7 2 4

1)2 3=0; 2)-—11 12=2 10; 3)=x— ===+ =.

)2z + ) —1lz + T+ )3 ==t
25. Pemuth cucreMbl ypaBHeHui B noJ1e Z3: o 3
20 +3y = 5 20 —3y = 5 20 —3y = 5
1){§x+zy ~ 3 2){ Sy = 3 3){ Se—y = 1
g lO-2 =T G2y =1 o fG-2 =1
r+y = 4 3r+6y = 3 3r+6y = 4

26. Haiimure ocTaToOK OT IeJICHUL:
1) 10" 7a 13; 2) 178" na 11; 3) 19679 na 11;

4) 28'% 1a 5; 5) 3'% xa 16; 6) 312°° ma 28.

27. HaIL/i,ZLI/ITe ABe 1mocJsieanue ]_H/I(bpbl ,ZLeCHTI/I‘IHOﬁ 3allUCU 9UCJIA:
1) 2999. 2) 52011, 3) 1232010,

4) 3999; 5) 72011; 6) 5552012.

28. Haiimure ocTaTOK OT J€JICHUS:
)5 na 325, 2)45" wa 208;  3)5°""" ma 275.

29. Ilycrs R — kousib1io, charR = n # 0. Jokaxure, 410 R COMEPAKUT MOJIKOJIbIIO,
n30MOPHOE KOJIBILY Zy,.

30. [lokazarb, uTo J1000e 1moJie F' XapakKTepucTuku p COAEPKUT mosmose K, u3o-
MopdHOe 1010 Zy 1 I’ MOXKHO paccMaTpUBaTh KaK BEKTOPHOE HPOCTPAHCTBO HaJ K.

31. Hailinure Bce uueanl B KoJble Z, Zg, Zios.

32. Jokaxkure, 4TO AJs JIIOOOro 1eaoro uncia k umean kZ, cosunagaer ¢ dZ,, Tae
d = (n,k).

33. Onummure Bee UALAIbI KOJbIA, Zy,.

34. VKakKuTe BCe IeJIble Yhc/a, BXoagmme B uaeanbl 67 + 87, 37 + 57, 37 + 6Z.
Beerna sim BeInosiasieTcss paBeHcTBO J1 + Jo = J1 U Jo?

35. Kakue u3 uaucen 3 — 5¢, 4 + 61, —15 + 97, 5 — 2i npunamrexar umeaty (3 + 5i)
KOJIbIla IEJIbIX I'ayCCOBBIX qI/ICeﬂ? KaKI/Ie N3 HUX HOPOKJIAX0T 3TOT I/I,ZLeaﬂ?

36. Ykazkure 4ncJia, MpHHAJIEKAIIHe OTHOMY CMe:KHOMY Kjaccy 1o uaeaay (2) B
KoJbtie Z[i]: —3+ bi; 7— 8i; 254 3i; 474+ 10d; —2; 14145 1 — 45 345 1; —1; 2+4; —2 + 3i.

37. Kakue u3 cjIeayionux paBeHcTB UMEIOT MecTo B (akTopkombie Zi]/(2):

a)l+2i+(12)=1-2i+(2); d)18—4i+(2) =0+ (2);

b)1+(2) =i+ (2); e)3—1+(2)=3+1i+(2);

c)3i+(2) =18 —i+ (2); f)3i+(2) =241+ (2)?

38. Haitnnre Bee ssementst daxroprosbia Zi]/(2). CocraBbre TaOJUIL CIOMKEHHS
1 yMHOKeHnd. [JokazkuTe, 9T0 310 (haKTOPKOIBIO HE ABAIETCS 001aCTHIO MEJTOCTHOCTH.
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7. Pernienue JuHeliHbIX CpaBHEHUII 1 HeOIlpeJeJIeHHbIX
ypaBHEHU

Jlunetinoe cpashenue ¢ OTHAM HEU3BECTHBIM 9TO CPABHEHHE BH/IA
ax =b(m) (1)

Ecau qucsio k ynosiersopsier (1), To u so6oe [ Takoe, ato | = k (m), yn1oBaeTBopseT
(1). Mosromy pemernem cpashenus (1) HazpiBaeTcs JIOOOH KIacC BBIYETOB [0 MOJLYJIIO
M, BJIEMEHTB KOTOPOro yaosiaersopsior (1). Pemenne cpasnenus (1) 3amucsiBaercs B
BHUJIE T = T (Mm).

Teopema 7.1. 1) Ecau (a,m) = 1, mo cpasnerue (1) umeem eduncmeenrnoe pewenue,
KOMOPoe HATOOUMCHA NO PoPpMIYLe

z = a?™7h (m)

uAU no popmyae
r=(-1)""1-P,_1-b(m),

m
ede P,_1 — wucaumenv npednociednetds nodrodauwet dpodu 6 passoncenut — 6 UenHiyo
a

dpobL (Mol MOJCEM CHUMAMD, MO ¢ < M, M.K. @ U b MOACHO 3aMENUML A0OBLMU
YUCAAMU, CPABHUMBLMU € HUMU 0 MOOYNIO ).

2) Ecau (a,m) = d > 1 u d|b, mo cpasuenue (1) umeem d pewenui, xomopuie
HALOOAMCA NO HOPMYAE

2 d—1
xzxg(m),xz$o+%(m),xzazo+Tm(m),...,xzxo—i—%(m),

2de Ty — A000e wUCA0, YIOBAEMBOPAIOULEE CPABHEHUIO

b [m

d\d

2
d

3) Ecau (a,m) =d > 1 u dtb, mo cpasnenue (1) ne umeem pewenud.

Henpedeaernvim ypasnenuem nepsoti crmenenu ¢ 08YMa Heu3eeCTnHoLMU HA3bIBACTCS
ypaBHEHUE BHJIA,
ar + by = c, rie a,b,c € Z. (2)

PemenneM TaKOTO ypaBHEHHS HA3BIBACTCS JTI00AS YIOBICTBOPAIONIAA €My Hapa MeJIbIX
ancen (z,y). Ecom (a,b) 1 ¢, To, oueBugno, ypaBuenue (2) we umeer pernenuii. Ecin
(a,b) | ¢, To cokparus Ha (a,b), IPUXOAUM K ypaBHEHHIO, B KOTOPOM K03 HUIHeHTHI
NP X U Y B3AUMHO MTPOCTHL. [103TOMY MBI ¢ CAMOTO HaYAIa MOYKEM OTHICKHBATDH PETTeHIs
TakuX ypasHeHuit (2), y Koropsix (a,b) =1 .
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Teopema 7.2. Ecau (a,b) = 1, mo awboe pewenue ypasruenus (2) naxodumcesa no
popmyaam
T =1x9— bt
Yy = Yo + at, teZ
c_

alg
T. Jobas,

napa wuces x,y, YOOGAEMEOPAIOULAA ITNUM YCAOBUAM NPU Hexomopom t € 7 ecmo
pewenue ypasrerus (2).

ede £y — moboe wucao, ydosaemeoparouiee cpasreruto axy = c(b), yo =

[TpakTryaecku st PeIennst HeolPeAeIeHHOr0 ypaBHeHus (2) MOKHO HCIIOJIb30BATh
MeTO/T, KOTOPBIiT MBI pacCMOTPUM B TIpuMepe 2.

Teopema 7.3 (Kuraiickast Teopema 06 ocrarkax). Ecau my,ma, ..., Mg — Nonapno
B3AUMHO NPOCMBLE YUCAG, MO CUCTIEMA

= cl(ml)
T = co(my) (3)
xr = cp(my)

UMEEM peuteHue, NPuem eduHcmeenmoe, no modyso M = mims ... my. Jlaa naxootc-
Jerua peuwenHus amotl cCucmemsv, HYHCHO CHAUAAG HATMU YUCAG Y1, Y2, - - ., Yk, Ydo6AE-
MeoPAULUE CPLEHEHUAM

M M M

— =1 — 1y =1 — =1 .
m1y1 (m1)> m2y2 (m2), ) mkyk (mk:)

Tozda pewenue cucmemos (3) umeem 6ud

M M M
= —uyic1 + —Y2t2 + ...+ —ypcr(M).
mq mo mi

B obmem ciiydae penteHneM CUCTEMbI JJUHEHHBIX CPaBHEHH

r=c1(my)
x = cx(my)
SIBJISIETCS KJTACC BBIYETOB 10 MOAYI0 N = [my, ... ,my] : & = a(N)
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IIpumeps! pemenus 3aaa4

1. Pemurs cpaBrenune 11z = 5 (7).

Pemrenme. TIpexkne Bcero mepennmiem cpasrenne B Buge 4r = —2 (7). ITockoabky
(4,7) = 1, TO cpaBHEHHE MUMeET eUHCTBEHHOE PENICHE — KJIACC BBIYETOB II0 MOJLYJIIO
7. HomHoxKas obe uacTu cpasiennd 4r = —2(7) na 4901 = 4° vm1 moaywaem, aTo

r = —2-45(7). Tlockombky 4° = (=3)° =9 (-27)=2-1=2(7), oz = -2 -2 =
—4=3(7).
7

Pemum cpaBHenue ¢ moMonibio NMenHbix Apobeit. [y 3Toro pasyiokuM 4ucjio 1 B

7
nennyio apobb. Mmeem: 1 =< 1,1,3 >, n = 3. Orkyna maxogum P, = 2. CegoBaresib-
Ho, v = (—1)371.2.(=2) = 3(7).
2. Pemutb HeolpeaeieHHOE ypaBHEHNE

122 + 7y = 1. (i)

Permenue. JIeByto gacThb pazieimM Ha HAMMEHbIHIT KO3(MUIUEHT 1 BO3bMeM HEeIoJ1-
Hble yactueie. [logydennoe Boipazkenne 0003HAYNM HOBOW ITepeMEHHOM 2:

rt+y==z
D710 BHIpasKeHNe YMHOXKHUM Ha 7 U BBIYTEM U3 ypaBHeHwus (i):
S5r=1—-"7z

b+ 7z =1 (i)

[Tosryamiu HOBOE HEONPE/IeICHHOE YPABHEHHE, B KOTOPOM MUHUMAJIBHBIH 9IEMEHT MEHb-
e, 9yeM B (7). Ternepsb JieByto 9acthb (ii) JeauM Ha HauMeHbIHi KoadhdunmeHt u 060-
3HavYaeM OYKBOil t:

r+z=t

YMHOXKIM Ha 5 1 BbraTem u3 (i4):
2 =1-5 = 2:+5t=1 (iii)
Ananormuano mocrymaeM ¢ ypasaenuem (ii7):
242t =u

t=1-—2u

Haurtee,
z=u—2t=5u—2
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r=t—2=3-"Tu
y=z—x=12u—>5ueZ

[Mostyaennbie GOpMyYJIBHI JAIOT perienne ypasHerust (7).

3. Pemure cucremy cpaBHeHuil nepBoil crerenu

2z = 14 (10)
152 = 6 (12)

Pemenme. Jlerko sumers, ato [10,12] = 60. Ilockonnky 15z = 6 (12), To 3z = 6 (12)
uz = 2(4). Hanee, ectu 2o = 14 (10), to 22 = 4(10), u = 2(5). Takum obpazom,
IOJIy4uM CHUCTEMY

20 M 20

M
Pemuwv ee. meem: M =4 -5 = 20. anee, — = — =4; — = — = 5. Orkyna
my 5 mo 4

i =105) = wn=-1(5);
Sye =1(4) = 1y =1(4).

Torna
r=4-(-1)-2+5-1-2=2(20).

ITockombKy omun kiace x = 2 (20) o mozy.tio 60 pasbuBaercs Ha Tpu Kiaacca x = 2 (60),
xr = 2420 (60), z = 2+2-20 (60), To MBI HOyyaeM Tpu pemrenus ¢ = 2 (60), x = 22 (60),
xr = 42 (60) mepBoHAYAIBHON CHCTEMDBI CDABHEHHIA.

YopaxkHeHud

1. Penmurh cpaBHeHus nepBoii CTENEHH ¢ OJHAM HEH3BECTHBIM:
1292 =1(17); 2)2le+5=0(29); 3)7z=15(9); 4)7z =9(10);
5)(a+b)x =a® +b*(ab), (a,b) =1; 6)(a®+b*)z =a—b(ab), (a,b) = 1;
7) (a+ b)*x = a® — b? (ab), (a,b) = 1; 8)2zx =1(p), Tae p — mMpocToe;
0)722 = 2(10);  10)8z =20(12); 11)6z = 27 (12);
12)10x =15(35); 13)(m — 1)z =1(m); 14) (m + 1)’z = a (m);
15)ax = 1(p), raepta, p— upocroe; 16)(a + 1) = a® — 1 (m).
2. UccneioBarh cucteMy cpaBHEHHIT

a1z + by = ¢1 (m)
asx + boy = ¢z (M)
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3. Pemuthb B 1eJiblx 4nc/jiax HEOUPEJIE/eHHbIe yPABHEHUS:
)br+4y=3; 2)17Tx+13y=1; 3)9lx — 28y = 35;
4)2x+3y=4; bH)dr —3y=2.

4. Ha npawmoit 8x — 13y + 6 = 0 HaliTH YHUCIAO TEABIX TOYEK, JIEXKAIIAX MeXKITy
npsmvbeivMu = —100 m x = 150.

5. /lokazarh, 4T0 BHYTPHU HPSIMOYTIOJbHUKA, OIPAHUYEHHOTO IPSIMbIMU & = —2, T =
9,y =—1,y =2 mna apamoit 3x — 7y — 1 = 0 He JeKUT HA OTHOI TEI0i TOUKM.

6. Kakue jgBe 1mudpbl cjiegayer NpumucaThb K YUCAY 32, 94TOOBI MOJyYEHHOE HHCJIO0
JIeJUJIOCh Ha 3 U Ha 77

7. Hiisg nepeBo3ku 3epHa uMmeroTcss Mernku 1o 60 kr u o 80 kr. CKOJIBKO HY?KHO TexX
U JIPYTUX MEIKOB Jiyis nepeso3ku 440 kr 3epua?

8. Ckosbko 6uneros mo 30 py6. u mo 50 py6. MoxkHO KymuTb HA 1490 py6.7

9. CKOJIBLKO MOYTOBLIX Mapok 1o 3$ u mo 4$ moxkuo kymurs Ha 50$7

10. Ha crannuio npubsrio 500 T yriig B 18 Baronax. B Baronax 6sL1o 1mo 15, 20 u 30
T yridg. CKOTbKO BaroHoB Ob110 10 15 T, cKObKO 10 20 T 1 cKOIbKO 1o 30 T7

11. Yuenuky npucjiaan 3ajganue, cocrosiiee u3 20 3ama4d. 3a KaxKIyio BEpHO peleH-
HYIO 33/1a4y €My CTaBAT 8 6a/LI0B, 33 KazK/IYI0 HEBEPHO PEIICHHYIO0 — MUHYC D OAJII0B,
3a 3aja4y, KOTOPYIo OH He OpaJics pemarh — (0 OasIoB. YUeHUK MOJYIHa B cymme 13
6as1oB. CKOJIBKO 3a/1a4 OH OpaJicsd pelrars?

12. Moxkno n pasmenarsb 25 py0. Ha pybJieBbie, TpexpybJeBble U NATUPYOJIEBbIE
MOHETBI TaK, YTOOBI MOIYYHUTH Beero 10 MoneT?

13. Omur MmacrTep jeaer Ha JJIUHHOW JIEHTE MOMETKH CHHUM KAPAHJAINIOM OT ee
HaYAIa Yepe3 Kaxkabie 36 ¢M, APyrofl — KPaCHBIM KAPAHIAIIOM Yepe3 KaxKbie 25 CM.
Moker jiv cuHSIST TOMETKa OKa3aThCsl Ha PACCTOsTHUU 1 CM OT KaKO#-HUOY/Ih KPAaCHOMH?

14. IIpo HEeKOTOPOW (GHUTYPY HA IJIOCKOCTH HM3BECTHO, YTO MPH IOBOPOTE BOKPYT
Touku 0 Ha yro 48° oHa mepexoauT B ceOd. MoXKHO JI yTBEPKIaTh, YTO OHA IEPEXOJTHT
B cebst pu noBopore BOKpyr Touku 0 Ha yroua a) 90%; b) 72°7

15. Cra aburypuentam posgann 480 aucToB OymMaru, mpuyeM KazKIOMY FOHOIIEe JaI1
Ha 2 JucTa MeHbIne, deM jeByiike. CKOJIBKO OBLIO JAeBYIIeK U FOHOIIeH?!

16. HaiiTu BCce ync/ia, Ha KOTOpPbIe MOXKET OBITh COKpaTHMa JIpOOh

50+ 6
SL+7

[Ipu kaxkux 3HaveHUsX | APOOH MOKET OBITH COKpaTuMa’?

17. Bagaua Jleonapno @ubonaqun (XII B.).

Hekrto xynmr 30 mrun 3a 30 moreT. 3a KaK/able 3 BOpoObs miaaTuid 1 MoHeTy, 3a
KasKJible 2 cCHeTups — 1 MOHeTY, 3a KaKJI0TO royryost — 2 MoHeThl. CKOJBKO OBLIO TTHIL
KazKJIOTO BUIA?!

18. Pemmuth ciieayionine cucTeMbl CpaBHEHUI:

<Y/

" B 172 =7(2)
=9 5) 4$=3(7) =
1) { sz((ll) ) { sw=d() 7 ;i;%
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3z =5(7) br = 2(3) T =
4) ¢ 2¢=3(5) b r=3(2) 6) ¢ x=
3z =3(9) r=—1(6) x

19. Haiitu Bce HaTypajbHbie YHUC/A, JAMOIIHE TPU JieJIeHnH Ha 2, Ha 3 ¥ HA 4 B
ocraTke 1 u jgessiiuecs Ha b 6e3 ocTaTKa.

20. Hafitu BCe mesnble 4mca, KOTOpble IIPHU JleJIeHUH Ha 2, Ha 3, Ha 4, Ha D, HA 6 U
Ha 7 Jal0T COOTBETCTBEHHO ocTaTkm 1, 2, 3, 4, 5 u 0.

21. Mexay 200 u 500 HaiiTu Bce resble 4Hcja, KOTOPbIE Npu JieseHun Ha 4, b u 7
JMAIOT COOTBETCTBEHHO OCTATKU 3, 4 1 5.

22. (Crapunnas dpaHily3ckas 3a1a4a)

ZKenmnuna HecJia Ha PHIHOK KOp3uHYy gull. [IpoxoxKuit HedasgHHO TOJIKHYJ U PasOuI
gitna. 2Kesast Bo3MeCTUTh yinepd, OH CIPOCH, CKOJIBKO OBLIO SuIl. — TOYHO He TOMHIO.
Korya g BeinuMagia u3 Kop3unsl 1o 2, 3, 4, 5, 6 guil, B KOp3uHe OCTABAJIOCh OJHO SUII0,
a KOIJa BBIHIMAJA [0 7 — HUYEro He ocraBajoch. CKOJBLKO OBLIO SuIl?!

23. Ilepea HOBBIM TOOM TTPOMKOM MOTOBUJI NOJAAPKHU 114 jgeteit. Korma craam pac-
KJIQJIBIBATh MaH/IapUHBI B MakeThl Mo 10 MTYyK — ocTagoch 9, cTaan pacKJIaJIslBaTh MO
9 — ocramoch 8, mo 8 — ocTtaaock 7, mo 7 — ocrajaoch 6, mo 6 — ocTagsoch H, MO H —
ocrajioch 4, 1o 4 — ocraaoch 3, M0 3 — 0CTAJIOCH 2, 110 2 — ocTaioch 1. CKoJIbKO OBLIO
MaHIAPUHOB?

Il
o o
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8. KBagpartuiHble BbIY€TbI

Yucjio @, B3auMHO TPOCTOE C P, Iy P — HPOCTOE HEYETHOE YHUCJIO, HAZBIBACTCS
KGAOPAMUMHBIM 6HMEMOM N0 MOOYAI0 P, eclu cpaBHenne w2 = a(p) uMeer peienue.
B nporuBHOM ciydae a Ha3bIBAETCS KEAOPAMUYHBIM HEBLLMEMOM N0 MOyt p. s
OIIpeIe/IeHNsI, ABASIETCS JIN ¢ KBAJIPATUIHBIM BBITETOM 10 MOIY/IIO P, CAYKAT CUMEO
Jlearcandpa

1, €CJIN @ KBJAPATUYHBIA BbIYET 110 MOJLYJIIO D;
a
(5) = —1, ecnm a KBaApPaTUIHBLIN HEBBIYET O MOIYIIO P;
0, ecJIn p JeJUT a.

Taxum 06pa3oM, ¢ TOMOIIBIO CUMBOJIa JIezKaHpa JerKo BBISICHUTD, CKOJBKO PerreHuit

a
umeer cpashenue 2 = a(p), e p # 2: eciu [ —| = 1, 10 cpasuenue r? = a(p)
p
a
uMeer jiBa pelenus: T = +xg (p); ecin [ — | = —1, 10 cpasnenue z? = a(p) ne umeer
p
a
pemenuii; ecin | — | = 0, To cpasrenue 22 = a(p) umeer oano pemenue: x = 0 (p).
p
CummBsoan Jlexkanapa ob1agaeT CIeayIMUMI CBORCTBAMME:
a aq
Da=ailp)=(-]={|—];
p p
ab a b
D l—1=1-]l-];
p p p
b2
A l—)=1
p
—1 _ 1
4) v (_1)%a — | = 17
p p
2 2_
5) (-] =D
p
6) () =77 (),
q p
a p—1
V-] =a= (p) (Kpurepuii Ditnepa),
p

rie p — npocroe HederHoe duc10. CBOHCTBO (6) HA3BIBAETCS KBAJIPATHIHBIM 3aKOHOM
B3auMHOCTH. [lepednciieHHbIe CBOMCTBA O3BOISAIOT JIEIKO BHIYUCIUTE CUMBOJI JlesKaH -
pa (cm. npumep 1).
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IIycTb b — HeueTHOE MOIOKUTETBHOE IIeJI0e YUCI0 U ¢ — IIPON3BOIBHOE IEI0€e THCIIO.
[Tyctb b = p1ps . . . Pm, TOe p; — (He 06a3aTeIbHO pasaudHble) npocThie duciaa. CHMBOJ

a
— |, oupenenénnniit popmysioii

B NATEE)

Ha3bIBAETCA CUMBOAOM K0bU.
CsoiicTBa cuMBoJia ZlKoOn ouenb OJIM3KHU K CBOWCTBAM CHMBOJIa Jlexkanipa, KOTOpbIit

a
OH 00001IaeT. BygeT mose3Ho, oJHaKo, c¢jiejiaTh OJIHO Ipeaynpexienue. CuMBOJI Z)

MOZKeT OBIThH PaBHbBIM 1m TOrAa, KOTr'la a HE AdBJAeTCAd KBadpaTUYHBIM BbIY€TOM II10

2 2 2
moyao b. Hanpuwmep, (1—5> = <§> <g> = (—=1)-(=1) = 1, vHO 2 He gaBageTCS

a
KBaIPAaTHIHBIM BRIUETOM I10 MOIYJI0 15. BepHo, omHako, 9To ecu 7 = —1, To a He

OyIeT KBaJpaTUIHBIM BBIUETOM IO MOAYII0 b. Takum oOpa3oM, ¢ MOMOIIBIO CHMBOJIA
SIKOOU MOZKHO 1IOJIyYUTh HOATBEPZICHIe Hepa3peluMocTy cpasienus 12 = a(n): eciu

a
(—) = —1, To cpaBuenne 2 = a(n) He UMeeT peIIeHUt.
n
CsoiicTBa cuMmBoJa AKobm:
ay D)
1) ? = ? , €CJIu a] = (lg(b),

a1a9 aq (05}
3) a ) [a a
biby ] \bi) \b2)
IIpumepsl perneHus 3aaa4

37
67 )
Pemrenne. Tlo cBoiicrBy 6)

3T\ _ _pyeerens (67 _ (67
o)~V ) = )
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67 30
[Mockonbky 67 = 30(37), To o cBoiicTBy 1) mMeem (§> = <§> Janee, npuMeHnB

()= (5) () (7)

2 2,
OTKyza 1mo cBOHCTBY 5): (§> = (=1)"5 = —1. Tenepn no cpoiicty 6):

3 3-1 37-1 37 37 1
B (5)-)-()-
3 2
1

37
Urak, (ﬁ) =(-1)-1-(-1)=1.

37
2. Boranciuts (a) [IpH IIOMOIIH CUMBOJIa ZIkobu.

CBOHCTBO 2), HOJIy4uM

v ‘

Pemrenne. Mmeem

(B-()-0)-6) () @)+
(8- 8- (- ()-0)-

3. Jlokaxure, uro cpasuenue ar’ + bx +c = 0(p), p # 2, (a,p) = 1, umeer jBa

D D
pelieHust, ecjau (E) = 1; onno pemenne, ecim | — | = 0; He uMeeT pelreHnit, ecaun
D 2
— | = -1, tme D = b* — 4ac.
p

Pemrenne. Tak Kak p — HEYETHO, TO MOXKHO ITPOBECTH P PABHOCUJIBHBIX TIpeodpa-
sopanuii: az? + bxr + ¢ = 0 (p) & 4a’z? + dabx + 4ac = 0 (p) & (2ax +b)? — b? + 4ac =
0(p) & (2ax +b)? = b*> — 4ac (p). B urore cpasuenne ax® + bx +c = 0 (p) paBHOCHIBHO
cpaBHennio y? = b* — 4ac (p), wim, 910 TO XKe, cpaBHenuio y° = D (p). Takum oOGpaszom,

D
ecoIn (— = 1, To cpaBuenne y?> = D (p) uMeer aBa peIeHHs, © UM COOTBETCTBY-
p
) D
10T JBa pertennst cpasHerus ax® + bxr + ¢ = 0(p); ecim | — | = —1, 10 cpaBHeHue
p
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y2

D (p) He umeer penrenuii, 1 paBHOCHIbHOE emy cpasHenue ax’ + bz + ¢ = 0(p)

TakzKe Hepa3pennMo; Hakouer, ecim [ — | = 0, To cpasuenne y? = D (p) umeeT eauH-

CTBEHHOE HYJIEBOC PEIIeHHe W eMy COOTBETCTBYET eJMHCTBEHHOE DEINeHHE CPABHEHHUS
ar® +br +c=0(p).

4. JIng KaKuX ITPOCTHIX P UHUCIO0 D SIBJIAETCSI KBAIPATHIHBIM HEBBHIYETOM?
Pemrenne. OueBnano, 9to p # 2 u p # 5. Hanee, mjisg p # 2,5 mMeeT MeCTO COOT-

5 1
HOTIIEHTE (5) = (g) Ecmu p = 1(5), 1o (g) = <g) = 1. Ecmu p = —1(5), To

-1 2
g =\ = = 1. Ecu p = 2(5), 10 Zg =1z = —1. Ecm p = —2(5), 10

p —2 1\ /2 p
(g) = (T) = (T) (g) =1-(=1) = —1. Takum o6pa3om, <g> = —1 u,

CJIEJIOBATENBbHO, b ABILETCI KBAaJIPATHIHBIM HEBBIUETOM II0 MOJIYJIK P, [/ HEYEeTHBIX
npocteix p = £2(5), To ects mag p = {3,7,13,17,23,37,43,47, .. .}.

Yupa>kaHeHus

a

1. IlpuBecTn mpumepsr, KOraa cuMBOJ AKOOU (—) = 1, Ho cpasHenue 2 = a(m)
m

HE UMeeT pelleHui.

2. Beraucautb cumBost Jlexanapa

()0 (2 ()

3. IIpm momomu cumBoJa JlekaHapa BBISICHHTH, KaKHe W3 CJAeAYIONINX CpaBHeHMit
pa3perTuMbI:

Da?=5(19); 2)2>=5(29); 3)2® =2(97); 4)2* = 241 (587);

5)2? = 151 (587); 6)2* =903 (2111); 7)2* =219(383); 8)ax* =7 (1964).

4. JIokazaTh, 4TO MPOU3BEIEHUE JBYX MOCAEI0BATE/IHHBIX HATYPAJIbHBIX YUCE]T TTPU
JejieHUN Ha 13 He MOXKeT JaBaTh B OoCcTaTKe 1.

5. Hokazarhk, 9T0 cjeayomue cCpaBHEHUs Pa3pelruMbl TPU JTIOOOM MPOCTOM p > 2:

1) (x* — 13)(z* — 17)(2* — 221) = 0(p);

2) (2% — 3)(2® = 5)(2* — 7)(z* — 11)(2* — 1155) = 0 (p).

6. Pemmnre cpasrenne z2 — 6z +7 = 0(31).

7. YKaXKuTe 4nCJIO PeleHuit cpaBHeHunit:

1222+ Tz +5=0(37); 2)3z%+5x+7=0(87);
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3)22% —3x +4=0(151); 4)1682% + 169z + 84 = 0(503).

8. Jlyish KaKuX MPOCTHIX P YUCTO 3 SIBJISIETCS KBAAPATHIHBIM HEBBIIETOM !

9. [lyig KaKuX MPOCTHIX P YUCJTO 7 ABIAETCS KBAIPATUIHBIM HEBBIIETOM !

10. Ecyim mpoctoe uucyao p = 4k + 3, 70 U3 YUCeT a4 U —a OJHO HABJSIETCS KBaJIpa-
TUIHBIM BBIYETOM, & JIPYTOe — HEeBBIYETOM MO MOIYJIIO p; ecau xKe p = 4k + 1, To smmbo
a1 —a — 00a KBaJIpaTu4dHble BbIYeThI, MO0 00a HEBBIYETHI.
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9. IlepBooOpa3HbIe KOPHU U MHAEKCHI. PellneHne crerneHHbIxX
CpaBHEHU

[Iyctb Z,, — KOJIBIO BBIYETOB 110 MOIYTi0 N, U(Z,,) — rpymia o6paTUMbBIX JIEMEHTOB
KOJNBIA Zy,.

Teopema 9.1. Daemenm a € Z,, obpamum mozda u mosvko mozda, xozda (a,n) =1. B
Ly, umeemca 6 mownocmu p(n) obpamumux ssemenmos. Koavyo L, AGAAEMCA NOAEM
8 MOM U MOALKO MOM CAYUGE, k0204 N — NPOCMOE YUCAO.

Caencreue 9.1 (Teopema Ditnepa). Ecau (a,n) = 1, mo a¥™ =1 (n).
13 kuraiickoit Teopembl 06 0OCTATKAX, IIPUMEHUTEIBHO K TEOPUU KOJIEI CJIEyeT

Teopema 9.2.

eden = pit ... pom.

CaenoBaresbHO, JJist onpeeaenus CTpyKTypbl rpyuiisl U(Zy,) Z0CTATOYHO PACCMOT-
perb ciaydail U(Zye), rae p — mpocToe 9ucio.

Teopema 9.3. Ecau p — neuemmnoe npocmoe wucao un € Z1, mo U(Zy) — yurau-
weckan epynna. I'pynna U(Zgn) daa n > 2 A6AAEMCA NPAMBM NPOU3EEIEHUEM 08YL
YUKAUNECKUT 2pynn, 00noti nopadka 2, dpyeoti nopadka 2™ 2.

[Iycts a,n € Z. Uncao a HA3BIBAETCS NEPBOOOPASHBIM KODHEM NO MOOYA0 N, €CIN
KJIACC BBIYETOB @ MO MOJYJIIO n nopoxkaaer rpynmny U(Z,). 9T0 9KBUBATEHTHO TPe6O-
BAHUIO, 9TOOBI @ U N OBLTM B3aAMMHO MPOCTHI U 4TO0BI ¢(n) GBLIO HAMMEHBIIUM HOJIO-
FKUTEIBHBIM TEJIBIM THCA0M, A1 KoToporo a¥™ = 1 (n).

N3 Teopem 9.2 m 9.3 monydaercs psy caeICTBHI.

CaencrBue 9.2. Yucao n obaadaem nepeoodpasHbMu KOPHAMU 6 MOYHOCU M020a,
K020a ono umeem 6ud 2, 4, p® uaru 2p%, 2de p — HeuemHoe NPOCMOoeE YUCAO.

CaencrBue 9.3. Ilycmov a Asasemea nepeoobpastum Koprem no modyaro n. Tozda
{1,a,a?, ... ,a@(”)*l} — npusedeHHas CUCMEME BHYEMOE NO MOJYAI0 .

CaencrBue 9.4. Fcau a — nepeoobpastvili KopeHsv no Mooyt n, mo
a™ =ad" & m=ma(p(n)).

[Tyctb a — mepBoobpasubiii Koperb 1o Moayaio n u (b,n) = 1. Io crexcreuo 9.3
cymectsyer Takoe s € {0,1,2,...,¢(n) — 1}, gro a® = b(n). llo caeacrsuo 9.4 310
YUCJI0 § equHCTBeHHO. OHO Ha3bIBaeTcs umdercom b no ocrosanuro a u 0603HATAETCS
indb. Tam rje 310 He BejeT K HeJI0Pa3yMEeHUsIM, CUMBOJIbL @ U N B 3TOM 0D03HAYEHUU

44



orrycKarores. Jljist cpaBHUTEIBHO HEDOJIBIUX 1 BUIA P COCTAB/IEHBI TAb/ Il UHIEKCOB,
KOTOPbIE MOXKHO HAHTH B yYeOHUKAX.

Kax BuIHO U3 Ompe/ieIenns, HHIEKCHI SABIAI0TCA anagoramu jorapudmos. I1x cBoii-
CTBA TAKZKe aHAJIOTHYIHBI CBOHCTBAM JIOTApH(MOB:

1) Ecu a =b(n), 1o inda = indb (p(n));

2) ind (bc) = ind b+ ind c (p(n));

3) indb™ =m -indb(p(n)).

DTa TeopeMa IMUPOKO HMCIOJIB3YETCsl MPH PENEHUH CTENEeHHBIX U MOKA3ATeTbHBIX
CPABHEHWH, B TOM YHC/Ie CDABHEHUS BUJA " = b (m), rjie m — IpOU3BOJLHOE HEYETHOE
ancao (He obsi3aTesqbHO MMeroniee Bux p*). Pelenne Takux cpaBHEHWH OCHOBAHO HA
CJaeayIome reopeme.

Teopema 9.4. Ilycmv my, Mo, ..., My — NONAPHO 83AUMHO NPOCTIBLE YUCAG, T = 1M -
My ... my, F(x) — muozousen ¢ yeavmu xosfduyuenmamu. lycmv x1, 29, ..., Tp —
PEWeHUSA CPABHERUT

F(z) =0(my), F(z) =0(ma),..., F(z) =0 (my)

coomeemcmeernto, Yy — pPeweHue CuUCImembi CpCI,GHeHU,ﬁ

(makoe pewenue cyuecmeyem 6 cuay kumatickold meopemuv, 06 ocmamkax). Tozda y —

PEULEHUE CPABHEHUSA
F(z) =0(m) (1)

U 6CAKOE PEWECHUE CPABHEHUA (_Z) noAy1aemcsa maxum 06pa30,/vt.

IIpumeps! pemenus 3aaa4

1. CocraBuTh TAOIUIBI WHAEKCOB 110 MOIYJIID 3, MO MOAY/I 9, IO MOIYII0 5, 1O
MOJTYJIIO 25.
Pemrenne.
1) TIlyers n = 3, Torga ¢(3) = 2. O4ueBuHO, 4TO 2 — MEPBOOOPA3HBIN KOPEHb 110
MOJIYJIIO 3:
2°=1(3), 2'=2(3), re. indil =0, ind:2=1.

B Bepxneii cTpoke TabIUIBI BRITMCHIBAIOTCS BCE YHCJIa B3aMMHO IIPOCTHIE C MOJIYJIEM, B
HU2KHEll — IX UHIEKChI



b 1
mndb | 0] 1

2) Ilycts n =9, Torma p(9) = 6. Nmeem

Te. mpu 1 < k < ©(9) 2% # 1(9) Takum o6paszom, 2 — mepBooOPaA3HLIH KOpeHDb MO
MOJTYJIIO 9.

b 1124|578
indb |0 12543

3) Ilycts n =5, torma ¢(5) = 4.

2°=1(5), 2' =2(5), 22 =4(5), 2° =3(5).

b (12|34
indb |0 | 1]3]2

4) Tlycrb n = 25, rorga ¢(25) = 20. Umeem 20 =1 (25), 2'=2(25), 2%2=4(25),
23 =8(25), 2'=16(25), 2°=7(25), 2°5=14(25),
27=3(25), 22=6(25), 2°=12(25), 2= -1(25), 2" =—-2(25),
212 = —4(25), 2B = —8(25), 21 =9(25), 21 = 18(25), 216 = 11(25), 2!7 =
22(25), 2B =19(25), 2! =13(25).

CrenoBaTebHO, 2 — MepBOOOPA3HBIIT KOPEHb 110 MOIYJIIO 25.

Tabsma MHIEKCOB UMeeT BH/I

b |1 (2314|6789 |11 1213|1416
indb |01 (7285314169 |19| 6 | 4

1711811921 22|23 |24
1311518 |12 |17 |11 | 10

2. Pennre cpasuenne  3z° = 4 (25).

Pemenne. [Tepexoaum k nagekcam: ind (3x°) = ind 4. 1o cBoiicTBAM HHJIEKCOB
ind3+5-indx = ind4(20).
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O6ozuaunm indx = y, ind 3 u ind4 wHaitgem 1o Tab/IHIE U3 TPEIbIIYIIEro NPUMepa:
ind3 =17, ind4 = 2. Tlonyuaem cpasuenne 7+ 5y = 2(20) mwn 5y = 15(20). Orciona
y=3(4), Te.

y =3(20), y=7(20), y=11(20), y =15(20), y = 19(20).
Torna
mdr =3, indx =7, indx =11, indx = 15, indx = 19.

W3 Tabanibl HHIEKCOB HAXOIMM

r=8(25), x =3(25),  =23(25), = 18(25), = = 13(25).

3. Pemuth cpaBrenne  3° = 12 (25).
Pemrenne. [lepexoast K nHgIeKcaM, MOJIydaemM

r-ind3=1ind12(20) = Tr=9(20) = x=7(20).

OTMeTI/IM, 9TO eCJiM IIOJIYy9eHHOe OJid HHAEKCOB CpaBHEHHE€ HE€ MMeeT pelleHud, TO HE
HMeEeT pelieHud U NCXOAHOE€ CpaBHCHHUE.

4. Pemnth cpaBHenne x° = 8 (225).
Pemenne. Mmeem 225 = 32 - 52. [osToMy paccMOTPHM CHaYasa CJIeLYIONHe CpaBHe-
HUA:

* =8(9), 2°=8(25)

a)
1 =8(9) = 3-indx =ind8(6), indr = z,= 32 =3(6), = 2 =1(2),
re.z=1, 2=3, 2=5bunx=2(9), t=8(9), x=5(9).
b)
7 =8(25) = 3-indx =ind8(20), indx = 1,= x = 2(25).

Tenepb, BBUAY T€OpEMbI 94, HYZKHO paCCMOTPETDb TpHU CJACAYIOINE CUCTEMBIL CpaBHeHHﬁZ
=2(9 = 8(9 =5(9
x = 2(25) z = 2(25) z = 2(25)
Pemaﬂ 9T CUCTEMBbI IIPU IIOMOIITHN KHUTalcKou TE€OPEMBI 06 OCTaTKaX, IIoJy4daeM CJie-
Ayoniye peaieHnud MCXOJHOI'0 CpaBHEHUA:

r=2(225), x=152(225), x=T7(225).

5. Haittu ocrarok ot geserust 19851%8% ma 9.
Pemenue. [Tycts z = 1985195 (9), torua

r=5"%(9) = indx = 1985 -ind5(6) =
= indx = —ind5 (6) = indx = —5(6),

51985

re. indx =1(6), x = 2(9). Takum obpazom, octaTok ot gesrerns 198 Ha 9 paBeH

2.
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YupakaeHnusd

1. HaiiTn nepoobpa3nubie KOPHU M COCTABUTDH TAOJIUIIBI HHIAEKCOB 10 Moyasm 7, 11,
13, 49.

2. JlokaxkuTe, 94TO 1epBOOOpPA3HBIX KOPHEH 110 MOIY/II0 12 He cyIecTByer.

3. Ilycts G — MyJIBTUILUIMKATHBHAS T'PYIIIA KJIACCOB BBHIYETOB, B3AMMHO IIPOCTBIX C
OPOCTBIM 4ucaIoM p, 1 C' — aaaIuTUBHAA TPYIIA KJIACCOB BBHIUETOB MO MOIYIIO p — 1.
[Mokazkure, aro orobpaxkenue amodp — indamod (p — 1) sBisiercst u3oMopdu3MoM
rpynnsl G Ha rpynmy C.

4. Ilosb3ydch TabuNaMu UHIEKCOB, HaiiuTe

a) MOPSIIOK 7 110 MO0 29;

6) mopsitok 13 1o moyiio 47;

B) nopsitok 18 1o mosymio 41.

k _  ordg
(Vkazaune. Beomuure dbopmyny ord g° = (rordg) W1 BBIYHC/ICHUS NODS/IKA SJie-

MeHTa B I'DYTIIe).

5. Jlokazarh, 9TO MPOM3BEJEHUE JIBYX TEPBOOOPA3HBIX KOpHEH MOIyasd p > 2 He
MOKeT OBITh HEPBOOOPA3HBIM KOPHEM 9TOI'0 MOILYJI.

6. Mozkno iu HanucaTh 12 gucen 1, 2, 3, .... , 12 10 OKpPYyKHOCTH TaK, 9TOOBI /I
JIOOBIX Tpex 4uces a, b, ¢, crogmux oaps L, duciao b? — ac aeamaoch na 137

7. Pemuth cjemyomnine CpaBHEHUS:

1322 =4(5); 2)22=3(11); 3)132* =5(9);

4)32° =7(25); 5)a’=25(13); 6)32" =4(25);
7)2° =20(7); 8)2°=9(11); 9)32° =5(13);

8. Pemutsb ciemytornine cpaBHEHU:
1)4°=1(3); 2)5"=1(9); 3)3*=1(25);

4)6" =1(49); 5)21%* =21°(29); 6)13" =5(11).

9. PemuTh cpaBHEHUS:
1) 2™ =47(105); 2)x*=7(225); 3)22° =5(13).
10. HaiitTu ocTtaTok OT JeJeHus:

1012 13; 178%mall; 19679 uall; 28%xab.
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